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Lietuvos Steigiamo- 
jo Seimo 30 metu 

sukaktis
Gegužes mėn. 15-toji yra ne­

paprastai reikšminga data lie­
tuvių tautos atgimimo istori­
joje.

1920 m. gegužės mėn. 15 d., 
t.y., prieš 30 metų, pirmą kartą 
J hune'susirinko Lietuvos Stei­
giamasis Seimas, susidedąs iš 
112 atstovų ir išrinktas slaptu 
ir visuotiniu balsavimu. Lietu­
vos istorijoje tai pirmutinė pa­
čiu e won tojų demokratiškai iš­
rinkta tautos atstovybė. Visi 
Lietuvos piliečiai, vyrai ir mote­
rys, turėjo lygų balsą ir betar­
piškai rinko atstovus.

Pirmuoju Steigiamojo Seimo 
aktu buvo ratifikuotas Lietuvos 
nepriklausomybės paskelbimas 
demokratišką respubliką pri­
imant kai n Lietuvos valstybes 
forma. Lite in buvo realizuotas 
vieningas ir nepalaužiamas lie­
tuvių tautos troškimas visiems 
laikams atsikratyti svetimųjų 
priespaudos ir savo valstybini 
rv-mima tvarkyti laisvai ir de­
mokratiniais, principais.

fitu-i aktu užbaigęs Lietuvos 
valstybės atkūrimą, Steigiama­
sis Seimas padėjo tvirtus pa 
grindus tolimesniam nepriklau 
somos Lietuvos politiniam bren 
dimui. Materialinei gerovei i' 
kultūrinei pažangai: davė kraš 
tui valstybes konstituciją, kur 
visiems piliečiams garantavo žo 
džio, spaudos, sąžinės, susirinki 
mų ir draugijų laisves; apgyni 

rarer»Gruilų priešų; tarp 
tautinėmis sutartimis Įjungė 
Lietuvą j pasaulio valstybių šei­
mą: Įvedė nuosavą valstybės 
valiutą; išleido Žemės Reformos 
Įstatymą, kuri ivykdžus sustip­
rėjo ekonomiškai lietuviškasis 
tautos elementas sodžiuje; įstei­
gė Lietuvos universitetą. Žo­
džiu, Steigiamajam Seimui va­
dovaujant, Letuva tvirtai atsi­
stojo ant kojų kaip politiškai 
organizuota, pati sugebenti 
tvarkyti savo valstybinį gyveni­
mą ir visų kitų pasaulio kraštų 
pripažinta valstybė. Jungtinės 
Amerikos Valstybė de jure pri­
pažino Lietuvą suverenine- vals­
tybe 1922 m. liepos mėn. 28 d.

Per Steigiamąjį Seimą pa­
reikšto savo troškimo būti lais­
va ii- nepriklausoma lietuvių 
tauta niekuomet nėra atsižadė-

MOTI A OS DIENA
Skiriame Motinos Dieną visų 

pirma kiekvienas pagerbti savo 
notinai. Jei dar gyva mūsų 
ootina, reiškiame jai savo pa- 
ėką bei pagarbą gėlėmis bei 
dtomis dovanomis. Gi jei mū- 
ų motina jau mirusi, prisime- 
lame ją bent malda: Amžiną 
.tilsį...

Tie, kurie jau patys esame 
ukūrę šeimas, tą dieną reiškia- 
ne savo pagarbą ne tik tai mo- 
inai. kuri davė gyvybę mums, 
iet ir tai motinai, kuri duoda 
;yvybę mūsų vaikams. Moti- 
ios diena šita prasme drauge 
ra ir žmonos diena.
Pagaliau, lenkdami galvas 

nrieš šiedvi moteris — motiną 
ir žmoną, drauge mes lenkia- 
re galvą ir prieš kiekvieną mo- 
erį apskritai, prieš tą amžiniš- 

kąjį moteriškumą, kuris Goe- 
hes žodžiais, mus kelia aukš­

tyn. Atseit, motinos diena 
mums drauge primena ir am­
žinojo moteriškumo paslaptį 
pskritai.
Atskleidžiame tuo būdu tre- 

opą šios dienos prasmę: pagar­
ba motinai, pagarba žmonai, 
lagarba iš viso moteriškumui.

Kas verčia mus betgi šitaip 
^kilmingai kas metai minėti 
lotinos dieną? Keliame šį 
-Jausimą, nes paprastai, švęs­
tam! įvairius jubiliejus, mes mi­
rime tiktai didžiuosius žmones: 
•:aro vadus, politikus bei visuo­
tinės v<’ik?ju-?, išvedėjus bei 
mokslininkus, didžiuosius' rašy- 

bei i.ie.immkuš. Minime 
;uos visus, nes kiekvienas jų 
zra atlikęs didžius darbus, kil­
ių vaisiais mes visi naudoj a- 
nės. Vieni, laimėdami mūšius, 
sutriuškino priešus ir apgynė 
mūsų laisvę. Antri, pravesda- 
mi politines bei socialines re­
formas, iškovojo geresnį gyve­
nimą. Treti savo mokslu bei 
išradimais įgalino mus sukurti 
techniką bei civilizaciją. Ket­
virti savo grožio kūriniais kelia 
mūsų sielas aukštyn ir teikia 
dvasinės paguodos. Vienu žo­
džiu, atlikti darbai — štai tasai 
pagrindas, kuris mus verčia di­
džiuosius žmones pagarbiai mi­
nėti ir- švęsti jų jubiliejus.

Bet koksai pagrindas minėti 
motinai — kiekvienai motinai,

JON. TAUTIETIS

tis. O kas gi daro šventuosius 
didžiais? Ne kariniai ar politi­
niai žygiai ir ne moksliniai ar 
meniniai laimėjimai suteikė 
šventiesiems jų didybę, o tik jų 
vidinis taurumas. Paprastai 
sakant: šventieji visų pirma yra 
dideli ne tuo, ką jie išoriškai nu­
veikė, c kuo jie patys savo vi­
duje buvo. Tai ir yra antrasai 
didingumo matas — žmogaus 
vidus.

Tai šiįuo vidiniu didingumu, 
o ne išoriniais žygiais bei dar­
bais, yra pagarbos verta ir kiek­
viena. motina. Gali motina ne­
pasižymėti jokiais istorijon įve­
dančiais žygiais, bet ji visada 
lieka amžinai žavi pačiu savo 
motiniškumu. Motinos didybė 
— vidaus didybė.

Ir būtent: du dalykai daro 
kiekviena motiną didelę ir ver­
ta prieš ją nulenkti mūsų gal­
vas. Tai gyvybės saugojimas ir 
meile spindėjimas.

Motina — gyvybės saugotoja, 
amžinosios gyvybės tėkmės vai­
dilutė. Gyvybė yra šventas da- 
ykas. Galime laboratorijose 
isko padaryti, bet negalime su­

kurti nė mažiausios gyvos žo­
leles. Žmogaus rankoje gyvy­
bę sunaikinti, bet ne žmogaus 
rankoje ją sukurti. Kaip šven­
ta yra gyvybe, taip šventa ir 
gyvybės saugojimo pareiga. 
Motina — taį tapsi Tasai Jaidas^ 
kuriuo teka amžinoji gyvybės
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pla'sda amžinoji gyvybės ugnis. 
Bet visa kas didelio, gali būti 
išsaugota tik didele auka. Ir 
motiniškasai gyvybės saugoji­
mas kiekvieną kartą reikalauja 
nemažesnės rizikos, kaip pa­
čios gyvybės rizikos. Kiekvie­
ną naujos gyvybės laukimą vi­
sada supa motinai savosios gy­
vybės praradimo rizika. Ame­
rikiečių statistiniais duomeni­
mis, kad metai apmoka savo 
vaikų gyvybes 15.000 motinų. 
Kaip rizikuoja gyvybe karys, 
taip rizikuoja gyvybe ir motina. 
Ir kaip gerbiame karį (ne tik 
kritusį, bet ir laimingai grįžu­
sį), taip lygi pagarba priklauso 
ir kiekvienai motinai.

Bet gyvybės subrandinimas

tėra vienas motiniškumo as 
pektas. Gyvulį pakanka atves­
ti į gyvenimą* ir juo rūpinas 
jau pati gamta. Gi žmogau 
vaiką nepakanka tik išauginti 
bet reikia jį ir išauklėti, kad ji. 
tikru žmogumtišaugtų. Išauk 
lėti, žmogų yra lygu įdiegti jc 
širdin tikro žmogaus idealą, at­
skleisti jam, kur slypi tikroji 
žmogaus didybė. Todėl tikra? 
auklėjimas ir vyksta ne žodžiais 
(kaip mokymas). o gyvu pa­
vyzdžiu — meilės pavyzdžiu 
nes meilė yra tai, kas daro žmo­
gų didelį ir savo vardo vertą. 
Nieko nėra žemėje didesnio, 
kaip žmogus, ir nieko nėra žmo­
guje didesnio, kaip meilė. O 
kiekviena motina savo meile ir 
yra mums gyvas pavyzdys, kuo 
turime išaugti® Motinos meile 
— pirmasai višo auklėjimo pa­
grindas. Ji parodo vaikui, kuo 
šis turi stengtis būti, nereika­
laudama jokhį žodžių. Gali ir 
motina būti bloga, bet visada 
ji bus gera be® savo vaikų mei­
le. Nenuostanu užtat, kad vai­
kui, išaugusia® be motinos, lie­
ka gili žaizda Hsam gyvenimui. 
Gali daug kas našlaitį užjausti, 
bet jokia užuojauta neatstos 
meilės.

Esame todčlįvisi savo moti­
noms skolingame tik gyvybės 
suteikimu, bet ir viskuo, kuo 
esame. Davė j i Savo kūnu mums 
gyvybę ir savo!’ąeįlės šiluma iš- 

mums yra da^’ą?? v.augiau, ne- 
—- - - r- *• - - .-4-- f“* r~> Į -
~u ‘-dėkui' atsilįygni'.i tik už tą 
ar kitą atskirą daiktą — už do- 
ana. Bet motinos meilė, kuri 

buvo pasirengusi už mus ati­
duoti savo gyvybę, yra neatsi­
lyginama. Tikra meilė tačiau 
niekada padėkos ir nereikalau­
ja. Tokia yra ir motinos mei­
lė reikalauja vieno: būti to­
kiems, kaip kiekviena tikra 
meilė, taip ir motinos meilė rei­
kalauja vieno: būti tokiems, 
kad pasirodytume buvę šios 
meilės verti. Tiesa, motinos 
meilė mūsų nekada nepa­
smerks, nes visada mus supras, 
bet supratusi visada mums liks 
neužgęstančia šviesa, nušvie­
čiančia mūsų, jos vaikų, kelius 
klaidžius.

Dieviškoji Motina su Šv. Šeima.

SAVAITĖS POLITINIŲ ĮVYKIŲ SŪKURYJE

RIMSTA ŠALTASIS KARAS
Iš dalies sutinkant su prez. 

H. S. Trumanu, jog šaltasis ka­
ras truputį aprimo, tenka pa­
stebėti, jog tai tik laikinas reiš­
kinys. Jo priežastis glūdi trijų 
Vakarų didžiųjų konferencijoj. 
Sovietai negalėjo nepastebėti,

sparnų. Tą teigiame turėdami 
galvoj sovietų ambasadoriaus 
Zarubino reikalavimą tartis su 
visais trim vakarų kraštais to­
kiais klausimais, kurie anks­
čiau buvo nepavykę išspręsti. 
Vienas iš tokių klausimų yra

dalyvavimą Atlanto pakto ir 
Vakarų Europos gyvenime pil­
nateisiu nariu ir ekonominę pa­
galbą.

Atlanto paktas. Bus pada­
ryti atitinkami sprendimai, ku­
rie įgalins daryti karinius ir

jusi. Tik smurtu ir klasta, 
prieš tautos valią ir sulaužyda­
ma iškilmingai duotus savo pa­
žadus bei tarptautines sutartis. 
Sovietų Sąjunga galėjo anek­
suoti Lietuvos teritoriją ir kraš­
te įvesti bolševikinę santvarką.

Ši reikšminga Lietuvos Stei­
giamojo Seimo sukaktis tepri­
mena kiekvienam sąmoningam 
lietuviui didžiąją Lietuvos by­
lą; tesustiprina kiekvieno lietu­
vio pasiryžimą visomis išgalė­
mis ir nepaliaujamai kovoti, iki 
Lietuva vėl atgaus suverenines 
teises, ir dabar jai tebepripažįs­
tamas demokratinių kraštų vy­
riausybių; teįsąmonina kiek­
vieną, kad atgimusioje laisvoje 
ir nepriklausomoje Lietuvoje 
vėl būtų atstatyti tie demokra­
tiniai principai, kurie buvo de­
klaruoti Steigiamojo Seimo pri­
imtoje Lietuvos valstybės kon­
stitucijoje.

Amerikos Lietuvių Taryba

neišskiriant nė pačios papras­
čiausios? Nė viena jų (ar bent 
labai reta) negali didžiuotis 
garsiais žygiais ir dideliais dar­
bais. Beveik visi vadinamieji 
didieji žmonės — kariai, politi­
kai, mokslininkai ir menininkai 
— vyrai. Moterų įnašas į žmo­
nijos technikinę bei civilizacinę 
uažangą tėra dingstančiai ne­
žymus.

Ir tačiau patsai faktas, kad 
vis dėlto švenčiame motinos 
dieną, liudija, jog turi būti ir 
kitas didingumo matas, negu 
tik tie visi žygiai ir darbai, ku­
riuos vadiname dideliais. Koks 
šis kitas matas? Atsako į šį 
klausimą man regis, vienas 
pastebėjimas: jei mažai te­
rras! moterų tarp karo va­
dų, politikų, mokslininkų ir 
menininkų, tai betgi yra viena 
sritis, kurioje moterys ne tik su 
vyrais lenktyniauja, bet ir juos 
pralenkia. Tai šventumo sri-

MASKOLIAI GIRIASI “DOVANOMIS”
jog jiems kišant koją vakarie­
čiams visur ten, kur tik eina

LENKIJOJE TEBEMED ŽIOJAMI PABALTIEČIAI
Stokholm (LAIC) — Didžio­

joje Baltvėžio Girioje, ypatingai 
Hainowkos apylinkėse, lenkų 
pasienio kariuomenė ir policija 
tebevykdo dideles “medžiokles”; 
gaudomi Lietuvos, Latvijos ir 
net Estijos atbėgėliai. Tai esą 
daugiausiai jauni vyrai, prasi­
veržę per geležinę uždangą po

daugelio kruvinų susirėmimų, 
tikėdamiesi pasiekti Vakarų Eu­
ropą. Daugelis žuvo prie sie­
nos, bet “stambesni daliniai” 
buvo užtikti Baltvėžio girioje ir 
prasidėjo medžioklės. Lenkų 
daliniams irgi tenka nukentė­
ti susirėmimuose su pasiryžė­
liais baltiečiais.

Lake Success (LAIC) — Mas­
kvos “Pravdos” puslapiuose ga­
na dažnai matosi “džiuginan­
čių” pranešimų apie “Visoje 
Lietuvoje pasireiškiančius mas- 
mitingus didelio politinio lai­
mėjimo ženkle”, — t. y. laiko ei­
kvojimą vadinamai “rinkimų 
kampanijai”.

Maskvinė spauda cituoja “So- 
vietskaja Litva”. Vienoje vie­
toje pranešama, kad “Maskva, 
Gorkij, Kuibyšev, Dimitrov, 
Kimry ir kiti Rusijos respubli­
kos miestai pristato Lietuvai 
metalo dirbinius. Tūkstančiai 
elektros motorų atvyko iš Tom­
sko, Novosibirsko... Vien tiktai 
1949 metais iš Maskvos ir Gor­
kio atsiųsta apie 1,000 automo­
bilių”.

Deja, kitame straipsnyje “So- 
vietskaja Litva” rašo, kad 1949 
m. “apie 30,000 lietuvių išėjo 
įvairios rūšies apmokymą, rusų 
respublikoje” — ir nutyli al­
kas jų grįžo Lietuvon ir kiek 
lietuvių ištremta ne apmoky­
mui, bet mirčiai.

Vienas “Pravdos” korespon­
dentas giriasi apie Vilniaus 
miesto pakitėjimą — ačiū “so­
vietinio aktyvo rungtynėms”. 
“Izviestija” papildė, kad 2 metų

LIETUVAI...
būvyje Vilniaus išvaizda pasi­
keitė: “iškilo nauji pastatai, so­
dai, skverai, gėlynai, kapitali­
niai pataisyta 33,700 kv. metrų 
gyv. butų. Daugiau kaip 70.000 
miesto gyventojų dalyvavo 
šiuose darbuose”.

kąlba apie tikrąjį susitarimą ir 
taiką, šie jau nesėda prie ža­
lių stalų bergždžiai ginčytis ir 
bereikalo jėgas ir laiką eikvoti. 
Tas privertė sukčiaujančius 
Kremliaus politikus bent laiki­
nai persiorientuoti ir papilti 
vandens ant vienybės malūno

LENKŲ ŽINIOS APIE LIETUVĄ
New York (LAIC) — Lenkų 

Inter — Catholic Press Agency 
žiniomis iš Varšuvos, Lenkijoje 
viešpatauja tyla apie įvykius 
“išlaisvintoje” Lietuvoje. Tik­
tai š. m. vasario men. vidury — 
mūsų Vasario 16 proga — tylą 
nutraukė pranešimai apie “Lie­
tuvos tarybinės socialistinės 
respublikos išvadavimo penk­
mečio sukaktį”: 1945 m. sau­
sio 28 d. buvo užimta Klaipėda. 
Valdiškas pranešimas “taip su­
rašytas, kad prislėgus skaityto­
ją tariamomis reformomis ir tų 
kraštų pažanga sovietinėje val­
džioje”. Girdi, pramonė išau­
go “fantastiškai”. Šiuo metu 
mokyklas lanko, kaip praneša 
komunikatas, keturis sykius 
daugiau vaiki} nei prieš karą”. 
Kolchozai Lietuvoje “bujoja”,

ir žmonės “susilaukė ligi tol ne­
girdėtos laisvės ir gerovės”. 
Lenkų agentūra komentuoja: 
“Žodžiu, tiek lenkai kaip ir lie­
tuviai turį džiaugtis, kad didy­
sis Stalinas jų tėvynės gabalą 
išvadavo. Tikrovėje, sovietinė­
je Lietuvoje viešpatauja baisus 
skurdas, kokio seniausi žmonės 
neatsimena. Nuolat nors pa­
vieniui iš Lietuvos atbėgą žmo­
nės pasakoja, kad gyvenimas 
visais atžvilgiais taip pablogė­
jo, kad visi atsidūrė skurde. 
Daugelį tūkstančių žmonių iš­
vežė Į Sibirą arba i Rusijos gi­
lumą. Šeimos suskaldytos. Po- 
licijinis teroras baisus. Visi 
statistiniai skaičiai yra netikri 
ir sudaryti tiktai užsieniams 
mulkinti”.

Austrijos taikos sutartis. Ru­
sams staiga pareikalavus aukš­
ti keturių valstybių pareigūnai 
vėl šį klausimą bando nugalėti.

Kas gi glūdi Kremliaus nore 
vėl tartis? Nesunku suprasti. 
Noras kaip tik galima daugiau 
pakenkti Achesono — Bevino 
— Schumano konferencijai ir 
jos visiškas išardymas.

Tačiau totalinės diplomati­
jos keliu pasukusi Amerika su 
didžiaisiais savo sąjunginin­
kais jau sunkiai besiduoda ap- 
gaunomos. Nežiūrėdami per­
daug meiliomis akimis į sovie­
tus trys “didieji” manoma svar­
sto šiuos, savo padėjėjų slaptuo­
se posėdžiuose diskutuotus 
klausimus:

Kinija. Vakarai stengsis su­
vienodinti politiką komunisti­
nės Kinijos atžvilgiu. Anglai 
jau gailisi pasiskubinę pripa­
žinti Mao Cetungą, tačiau Att­
lee dabar jau nebegali grįžti 
atgal.

Pietų Azija ir Afrika. Ir šiais 
klausimais stengiamasi bus 
rasti bendrą kelią. ’ Amerikos 
nuomone gi Indo Kinija yra 
svarbesnė už Malajus ir Indo­
neziją.

Voketija. Svarbiausia bus 
svarstoma kaip V. Vokietiją vi­
siškai įtraukti į Vakaru bloką. 
To siekia ir patys vokiečiai, ta­
čiau Bonna stato dvi sąlygas:

finansinius nutarimus net tuo 
metu, kai Atlanto pakto Tary­
ba neposėdžia.us Į Prancūzi­
jos premjero Georges Bidault 
siūlomą sudaryti Aukščiausios 
Atlanto Taikos Tarybos pro­
jektą atrodo nebus kreipiama 
rimto dėmesio.

Nereikia galvoti, jog trys “di­
dieji” susirinkę šiais klausimais 
ir kalbėsis, neužkabindami te­
mų, kurios liečia tiesioginius 
Vakarų ir Kremliaus santykius. 
Tik žinoma apie tokius pasita­
rimus nė spauda, nė pasaulis 
greit nesužinos.

■ Vakariečiams beposėdžiau- 
jant Londone, Trygve Lie nu- 
sibaladojo į Kremlių ieškoti 
taikos. Šias eilutes rašant dar 
nebuvo jokių žinių apie jo mi­
sijos “pasisekimą; nors pusei 
pasaulio jau aišku, jog iš to 
niekas neišeis.. Gaila, jog to­
kioj aukštoj vietoj sėdinčiam 
Trygve Lie tas nebuvo ir nėra 
aišku. Ir to priežasčių reikia 
ieškoti ne kur kitur, tik Trygve 
Lie prokomunistiniam nusista­
tyme. Tik dėlto Kremlius jo 
nevetavo renkant JT generali­
ni sekretorių. Ir štai šiandien- 
kai Vakarai pradėjo eiti tieses­
niu keliu, jis važinėja pas “tė­
veli” su pasiūlymais, kurie jam 
buvo pateikti prieš penkis me­
tus ir... jau seniai atmesti. A. E.
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SVEIKINTINAS PRANCŪZU ŽINGSNIS
J. PABEDINSKAS

Mūsų korespondentas Madridt

Nesenai “Lietuvių Žiniose”! išgavo su dešiniosios opozicijos 
minėjome, kad Vakarų Europo­
je yra nemažas skaičius komu­
nistinių intelektualų, užiman­
čių aukštas vietas tiek moksli­
nėse, tiek kultūrinėse institu­
cijose ir kurie pakartotinai yra 
pareiškę savo prielankumą 
SSSR. Nusistebėjome, kad iki 
šiol prieš jų įžūlią laikyseną ne­
buvo imtasi jokių priemonių ir 
“totalinės diplomatijos” išva­
karėse jie dar tyčiojasi iš są­
jungininkų pastangų gelbėti 
Vakarų Europos tautas nuo 
raudonojo tvano ir savo įtakin­
gu pavyzdžiu dažnai suklaidi­
na tiesos beieškantį europieti.

Bet dabar štai Prancūzijos 
vyriausybė, elegantiškojo Bi- 
dault paskatinta, iš svarbaus 
valstybinio posto iškėlė Joliot 
Curie, kuris, kaip jau anksčiau 
minėjome, yra vienas iš įtakin­
giausių Europoje intelektuali­
nių komunistų. Joliot užėmė 
Prancūzijos vyriausiojo atomi­
nės energijos komisaro vietą, 
būdamas Trojos arkliu SSSR 
naudai. Šis asmuo jau nuo se­
niau kėlė rūpesčių tiek Prancū­
zijos vyriausybei, tiek daugu­
mai parlamento, nes Joliot Cu­
rie šiai svarbiai tarnybai buvo 
paskirtas iki 1951 metų.

Geriausia šiame atvejy yra 
tai, kad Bidault šį sprendimą

atstovų parašais, o kai kurie 
socialistai, kurie iki šiol laikė­
si prieš betkokj spaudimą ko­
munistų atžvilgiu, dabar taiko­
si prie bendro fronto prieš ko­
munistus. Šis balandžio 28 die­
ną padarytas ministerių kabi­
neto nutarimas, prezidentui 
Auriol vadovaujant, yra ne vien 
šiuo atveju svarbus, nes po to­
kio ryžtingo žingsnio galima 
bus laukti ii’ daugiau Prancū­
zijos vyriausybės kietesnių pa-

labai jaunas jis 1925 metais bu­
vo madarne Curie padėjėjas Ra- ' 
diumo Institute, o 1935 m., te­
turėdamas vos 35 metus, kartu 
su savo žmona Irena Joliot — 
Curie gauna Nobelio chemijos 
premiją. 1943 metais jis pa­
kviečiamas į prancūzų mokslo 
akademiją, kaip pasižymėjęs

pats Curie spaudos atstovams 
pareiškė, kad komunistas, kaip 
ir kiekvienas pilietis, kuriam 
yra patikėta svarbi valstybes 
viela negali ir galvoti pranešti 
svetimai jėgai, kokia ji bebūtų, 
rezultatų, priklausančių bend­
ruomenei, (atrodo, kad tėvynės 
vardas komunistui yra keiks­
mažodis, todėl jo ir nevartoja. 
J. P.), jai šias pareigas patikė­
jusiai. Šis pareiškimas nura­
mino daugeli prancūzų. Bet po 
kelių mėnesių Joliot užtikrino, 
jog, jei atominiai tyrimai pa­
suks naikinančių objektų link, 
jis atsisakysiąs padėti, o š. m. 
kovo mėnesi jau drąsiai viena­
me komunistų kongrese sušu­
ko: “Niekada progresyvieji bei 

i komunistiniai mokslininkai ne­
duos nei dalelės savų rezultatų, 
kad būtų keliamas karas prieš 
SSSR”.

Po šių pareiškimų Prancūzi­
jos vyriausybė pabijojo, kad 
Curie dėka į atominės energi- 

mokslininkas radiumo ir toriu-Į joS tyrinėjimo įstaigas neisi­
mo srityje. Kaip jau minėta, 
šis garsus mokslininkas neteko 
svarbios vietos ne dėl jo nesu- 

.j------------------j---------------------------------------------gebėjimo tyrinėjimuose, o dėl
tvarkymų komunistų atžvilgiu.' politinio nusistatymo komuniz- 

Joliot iš savo pareigų buvo'mo atžvilgiu, kuris dabartiniais 
pašalintas nežiūrint jo didelių laikais yra itin svarbus, 
nuopelnų mokslo srityje. Dar1 Praeitų metų sausio mėn.

skverbtų sovietų patikėtinių ar­
ba jų simpatikų ir dėl to ji at­
leido. Šis prancūzų žygis yra 
sveikintinas tuo labiau, kad iki 
šiol Prancūzijoje komunistai 
savo sabotažiniams veiksmams 
sutiko labai maža kliūčių.

Washington, D. C. (LAIC) — 
Balandžio 12 d. JAV Senato spe­
ciali Genocido Pakomisija reko­
mendavo Užsienių Reikalų Ko­
misijai, kad tarptautinė Kon­
vencija Genocido Nusikaltimui 
Išvengti ir Bausti būtų ratifi-i ° ------ -----

1 kuota. Pakomisija nedarė spe­
cifinių “rezervacijų”, betgi iš­
dėstė keturis sutarties teksto 
aiškinimo “supratimus”. Pir­
mutinis “supratimas” yra keis­
tokas, būtent; JAV Vyriausybė 
“supranta ir aiškina genocido

SAVAITĖS ŽINIOS TRUMPAI

° Mosinee, Wis. miesteli gegužės 1 d. buvo “užėmę” ko- 
nunistai.kurie vieną dieną miestelyje vykdė komunistišką tvar­

ką ir tuo būdu nepaprastai įgąsdino jo gyventojus. Tas vaidi­
nimas buvo įvykdytas Amerikos legijonui susitarus su miestelio 
meru.

° Aviacijos gen. G. Kenny teigia, jog trečiasis pasaulinis 
karas greit artėja. Esą sovietai žino, net karo pradžios datą, 
nes jie jį pratusią. Tai yra jau kelintas pranešimas, jog sovie^ 
tai žino karo pradžią.

° Į JAV atbėgęs sovietų inžinierius Viktor Martunuk pa­
reiškė, jog sovietai ruošiasi karui ir Aliaskos, Pabaltijo ir Šve­
dijos pakraščiuose įtaisę raketų šaudymo lizdus.

0 Gegužės pirmoji — darbininkų šventės — diena visam 
pasaulyj praėjo gana ramiai ir be didesnių incidentų.

° Gegužės 1 d. proga Raudonosios armijos paradui vado­
vavo iki šiol visai nežinomas generolas Stemenko. Spėjama, jog 
ten vėl vyksta aukštųjų karininkų valymas, o Stemenko yra 
kandidatas į kokią nors aukštą vietą.

0 Anglų darbiečių partija pradėjo ruoštis naujiems parla­
mento rinkimams.

° Prezidentas Trumanas gegužės 7-16 d. ruošiasi aplankyti 
10 valstijų ir 18 miestų pasakys svarbias politines kalbas. Tuo 
jis neoficialiai pradės rinkimų kampaniją.

o
taikos 

o
19 m.
teismas atsižvelgęs į jo nuopelnus italų tautai, bausmę iš dalies 
dovanojo ir jam teliko kalėti tik 14 mėnesių.

° FBI direktorius Edgar Hoower vienoje kalboje pareiškė, 
jog tikrųjų komunistų partijos narių JAV yra apie 55.000, o 
prijaučiančių apie pusė miliono.

° Šiuo metu JAV svečiuojasi Pakistano premjeras Liaquat. 
Jis čia išbus tris savaites.

0 Britų vyriausybė griežtai pareikalavo sovietus paleisti 
neseniai sovietų pagrobtus, Baltijos jūroje žvejojusius jūrinin­
kus ir atiduoti žvejų laivą.

° Iš Maskvos į Londoną atvyko sovietų ambasadorius 
rubin turįs tikslą sukliudyti trijų vakariečių konferenciją.

° Italijos darbininkai per savo organizacijų atstovus 
darė stiprią (1,5 mil. narių) konfederaciją nukreiptą prieš 
munistų politiką darbininkijoje.

0 Per 100 d. užtrukęs Chrysler korporacijos darbininkų 
streikas jau pasibaigė. Darbdaviai sutiko darbininkams išdir­
busiems 25 m. mokėti po 100 dol. mėnesiui pensiją. Priimtas 
taip pat palankus gydymo planas.

0 Gegužės pirmosios proga jugoslavų komunistų partija 
kreipėsi į gyventojus, ragindama visus burtis apie Tito, kuris 
kovoja prieš stalinizmą.

° Rusų vyriausybė paskelbė, jog Rusija Vokietijai grąži­
nusi visus karo belaisvius. Vokiečiuose dėlto kilo didelis triukš­
mas. Jie teigia, jog Rusijoj turį būti dar bent 200.000 belaisvių. 
Tą natį tvirtina ir aukštasis Vokietiios komisaras McCloy.

° Gegužės 5 d. JAV nėr savo ambasadorių Maskvoj įteikė 
antra labai griežtą nota dėl pašauto lėktuvo.

° Iš Romos pranešama, jog Čekoslovakija panaikino savo 
pasiuntinybę prie Šv. Sosto. Čekoslovakija buvo vienintelė sa­
telitinė valstybė ligšiol tokią pasiuntinybę turėjusi.

Rusų reikalavimu vėl atnaujinti pasitarimai Austrijos 
sutarties klausimais.
Maršalas Graziani Italijos karo lauko teismo nuteistas 
kalėjimo už bendradarbiavimą su Mussoliniu. Tačiau

Za-

su- 
ko-

nusikaltimą, kurį ji (JAV Vy-'klausė Valst. Departamento Ju- 
riausybė) imasi bausti... įvar-j riskonsulto Adrian Fisher apie 
dintų veiksmų atlikimą, su tiks­
lu sunaikinti ištisą... grupę 
JUNGTINIŲ VALSTYBIŲ TE­
RITORIJOJE... (That the Uni­
ted States Government under­
stands and construes the crime 
of genocide, which it under­
takes to punish... to mean the 
commission of any of the acts 
enumerated with the intent to 
destroy an entire... group 
WITHIN THE TERRITORY OF 
THE UNITED STATES...).

Gegužės 1 d. pakomisija išlei­
do stambią 555 puslapių knygą, 
su stenogramomis 
tacija. Leidinys 
"The Genocide 
Hearings before a 
tee of the Committee on Fo­
reign Relation, United States 
Senate, 81st Congress, 2nd Ses­
sion on EXECUTIVE O... Prin­
ted for the use of the Commit­
tee on Foreign Relations, US 
Government Printing Office, 
Washington — 1950”.

Šiame leidiny tilpo š. m. sau­
sio 23, 24, 25 ir vasario 9 d. pa­
rodymų stenogramos ir įvairūs 
memorandumai, už ir prieš. 
ALT įgaliotojo liudytojo, adv. 
Kosto R. Jurgėlos, parodymai 
apima 39 pusi. (416-454). Toje 
knygos dalyje tilpo vienintele 
klišė — Raud. Armijos žemėla­
pis, kurio pirmoji laida 1939 m. 
žymėjo Lietuvą ir Latviją kaip 
sovietines respublikas. Taipgi 
įdėta eilės slaptų Sierovo ir 
Gladkovo “prikazų”, jų tarpe 
poros dar niekur kitur nespaus­
dintų, vertimai.

Pirmojo, Senato vardu siūlo­
mo, “supratimo”, kilmę galima 
išvesti iš šio leidinio. Sausio
23 d. Valstybės Pasekretoriaus 
Pavaduotojas (Deputy Under 
Secretary) Dean Rusk, atsaky­
damas į senatoriaus Hicken­
looper klausimą, pareiškė, kad 
JAV Vyriausybė pasižada “mė­
ginti... pravesti įstatymus, ku­
rie tokius veiksmus padarytų 
nusikalstamais” (16 p.). Klaus­
tas specifiškai apie sovietų vyk­
domus žudymus, p. Rusk vengė 
“politinių problemų”. Sausio
24 d. senatorius McMahon pa-

ir dokumen- 
pavadintas 
Convention 

Subcommit-

SSSR poziciją ir padarytas re­
zervacijas. Adv. Fisher atsakė, 
kad Sovietų rezervacijos nelei­
džia tarptautiniame teisme iš­
kelti kaltinimų’-“be specifiško 
visų bylos pūsiu sutikimo... ne 
tiktai prieš save, bet ir jų (So­
vietų) kaltinimų prieš kitus at­
veju” (p. 134).: Vėliau senat. 
McMahon jo klausinėjo dau­
giau: “Jei genocidas šiandien 
yra kur nors vykdomas, tai tik­
rai Sovietų Sąjungoje. Tai ko­
kia yra priemonė šiuo laiku?” 
Fisher paaiškino, kad tų rezer­
vacijų pasekmėje tektų “ape­
liuoti i atitinkamus Jungtinių 
Tautų organus, kad ištirtų ir 
reikalautų, kad Sovietų Sąjun­
ga atsakyti! i kaltinimą. Tai 
yra vienintelė šiuo metu priei­
nama priemonė”. Paklaustas 
apie estų, latvių, ir t.t. būklę, 
adv. Fisher atsakė, kad “pasau­
lio sąžinė” turėtų spręsti kalti­
nimų rimtumą. “Jei JAV ra­
tifikuos” sutarti, tai galės kelti 
kaltinimus atitinkamuose JV 
organuose, kad trėmimai, žudy­
mai vykdomi “ne tikėjimui slėg­
ti, bet tikslu sunaikinti tautinę 
grupę, kurios egzistencija tam 
tikros valstybės sienose yra tos 
valstybės laikoma priešingybe 
jos interesams. Tie faktai bū­
tų nustatomi ne vien tiktai to 
krašto, kuris teisinasi savigina, 
bet... pasaulio. Jeigu mes nera­
tifikuotume šios sutarties tik 
todėl, kad saviginos pasiteisini­
mas galis būti daromas, tai len­
kų grupėms, estų grupėms, vi­
siems kurie čia stojo raginti 
šios konvencijos ratifikavimą, 
būtų atsisakoma duoti joms die­
ną teisme, progą būti išklausy­
tiems ir teigti, kad tai nėra sa­
vigina, kad tai yra sąmoningas 
ir tikslingas genocido veiks­
mas”. (p. -261-2).

Gaila, kad tiktai knygynuose 
nebus progos ši leidinį užtikti, 
nes tai Senato Komisijos narių 
naudojimui išleistas veikalas. 
Senatoriai dabar turės vertingą 
rinkini įvairių tautų reikalams 
suprasti. Pav., šioje knygoje 
yra sudėtos ir visos Amerikos 
.Lietuvių Visuotinojo Kongreso 
rezoliucijos.

TĖVŲ MARIJONŲ STATYBOS VAJUI PRASIDĖJUS
Tėvų Marijonų Bendradar- kalinga ne tik vieningai su-'bus laikomos šv. Mišios, už 

bill seimas šiais metais įvyko burtų žmonių pastangų, bet' gyvus ir mirusius FUNDA.- 
kovo 5 d. Aušros Vartų para­
pijos salėje Čikagoje. Per

- seimą Tėvų Marijonų Staty­
bos Komisija pasirinko Va­
jui šūkį: “AMERIKOS LIE­
TUVIAI! ĮAMŽINKIME AR­
KIVYSKUPO JURGIO MA­
TULEVIČIAUS, MIC. IR LIE­
TUVIŲ VARDĄ AMERIKO­
JE!”

Su seimu ir šūkiu prasidė­
jo STATYBOS VAJUS. Nau­
jai Statybai: aukštajai mo­
kyklai, spaustuvei ir vienuo­
lynui pastatyti, “taip pat 
įamžinimui Arkivyskupo Jur­
gio Matulevičiaus, MIC. ir 
lietuvių vardo Amerikoje” or­
ganizuojamas FUNDATO­
RIŲ RĖMĖJŲ ir GERADA­
RIŲ Fondas. FUNDATO­
RIAI yra garbės ir eiliniai: 
GARBĖS, kurie naujai sta­
tybai aukoja $1,000.00, EI­
LINIAI — $500.00. Visi, ku­
rie prisideda pagal savo iš­
gales, kad ir mažiausia au­
ka skaitosi RĖMĖJAIS. GE-, 
RADARIAI yra tie, kurie sa­
vo darbą ir laiką pašvenčia 
statybos labui.

Kiekvienas rimtai galvo­
jantis žino, kad sėkmingam 
šios didžiulės statybos pra- 
vedimui ir tam tikslui reika­
lingų FONDŲ sukėlimui, rei-

taipgi ir Dievo palaimos. Tai­
gi, TĖVAI MARIJONAI, veik- 
liaid alyvaudami Naujos Sta­
tybos darbe, pasižada prašy­
ti Dievo palaimos naujai sta­
tybai, jos FUNDATORIAMS, 
RĖMĖJAMS bei visiems GE­
RADARIAMS.

Kokią dvasinę naudą su­
silauks FUNDATORIAI, RĖ­
MĖJAI ir GERADARIAI iš 
šios naujos statybos?

1. Rytais ir vakarais Tėvų 
Marijonų vienuolynuose kal­
bamose maldose bus prisime­
nami visi gyvieji ir mirusieji 
statybos FUNDATORIAI 
RĖMĖJAI ir GERADARIAI

2. Į Tėvu Marijonų vienuo­
lijos geradarių eiles įjungia­
mi naujos statybos gyvieji ir 
mirusieji FUNDATORIAI. 
RĖMĖJAI ir GERADARIAI, 
už kurios kiekvieną pirmą 
mėnesio penktadienį, švč. Pa­
nelės Nekalto Prasidėjimo ir 
Sekminių šventėse bus laiko­
mos šv. Mišios.

3. Vėlinių dieną, lapkričio 
2 d., ir per visą Oktavą, ry­
tais giedamos Šv. Mišios, o 
vakarais gedulo mišparai, už 
visus mirusius Vienuolyno ir 
statybos GERADARIUS.

4. Spalio _mėn. visuose Tė­
vų Marijonų vienuolynuose,

TORIUS, RĖMĖJUS ir visus 
GERADARIUS.

5. FUNDATORIŲ vardai 
(garbės: aukso raidėmis, EI­
LINIŲ : sidabro raidėmis) bus 
įamžinti bronzinėje lentoje, 
kuri bus įmūryta vienuolyno 
koplyčios sienoje. RĖMĖJŲ 
ir GERADARIŲ vardai bus 
įrašyti GARBĖS ALBUME, 
kuris liudys ir minės jų nu­
veiktus darbus.

LIETUVIAI! Už kiekvie­
ną, kad ir mažiausią STA­
TYBOS FONDUI auką STA­
TYBOS VADOVYBĖ IR TĖ­
VAI MARIJONAI bus Jums 
nuoširdžiai dėkingi. Į Sta­
tybos Fondą priimami taip 
pat visi USA bonai ir pomir­
tiniai palikimai. Šios aukos 
yra atskaitomos nuo IN­
COME TAX. Įamžink savo 
mirusius artimuosius ir įra­
šyk save į FUNDATORIŲ ar 
RĖMĖJŲ eiles. Tik tuo bū­
du Amerikos lietuvi, padėsi, 
“įamžinti ARKIVYSKUPO 
JURGIO MATULEVIČIAUS, 
MIC. ir lietuvių vardą Ame­
rikoje”.

Visais Statybos Fondo rei­
kalais malonėkite rašyti: 
Rev. Dr. Vincent Andriuška, 
MIC., 2334 So. Oakley Ave., 
Chicago, Illinois.

Š. m. gegužės 6 d. laivu “Ge-I 
neral Muir ' i New Yorką atvyko 
šie lietuviai tremtiniai:

Bilaišis, Viktoras, 23 Sabat- 
tus St., Lewinston, Maine.

Bliūdžius, Petras, Julija, Ro­
mualdas — Petras, Gražina, 66 
John St., Hartford, Conn.

Bornertas, George, 148 San­
dens St., Athol, Mass.

Bukelis, Kazys, 3131 S. Eme­
rald Ave., Chicago 16, Ill.

Čereška, Jonas, 87 Green St., 
Waterbury, Conn.

Czesna Petras, Arnoldas, 4717 
So. Homan Ave., Chicago 32, Ill.

Damašius, Vladė, Gediminas, 
Aldona, Vytautas, Juozas, 3604 
Guthrie St., E. Chicago, Ill.

Daukantas, Birute, Algiman­
tas, 1128 E. 14th St., Cleveland, 
Ohio.

Dryža, Vincas, 12027 Prairie 
Avenue, Detroit 4, Mich.

Dudonis, Jonas, 852 W. Pratt 
St., Baltimore 1, Md.

Eikinas, Antanas, Ona, Vy­
tautas, Vladas, 36 Scandinavia 
Ave., Worcester, Mass.

Eulembergis, Ema Richardas, 
52 Hillery Ave., Buffalo, N. Y.

Gražulis, Albinas, 37-48 69th 
Pl., Maspeth, N. Y.

Grigaitis, Emilija, Jonas, Ni­
jolė, 5519 S. 33rd St., Omaha, 
Nebr.

Grigalaitis, Edvardas, Lies- 
beth, Loretta, Washington & 
High Sts., Morristown, N. J.

Grumuldis Pranas, 1728 Men- 
nahan St., Brooklyn 27, N. Y.

Gruntmanas, Emilija, 9342 
Poteskey Ave., Detroit 4, Mich.

Gudavičius, Albinas, 65 Spra­
gue St., Brockton, Mass.

Irbinskas Juozas, 604 Guth­
rie St., E. Chicago, Ind.

Jablonskis, Romualdas, 3918 
Adler St., E. Chicago, Ind.

Janavičius, Arturas, Julija. 
Reda, 150 Willow St., Lawrence, 
Mass.

Jankauskas, Matas, Eleono­
ra, Algirdas, Irena, Zina, 148 
Kingsland Ave., Brooklyn, N. Y.

SUIRUTĖ KINIJOJE
Hongkong (Kinija. — Tarp­

tautinė žinių agentūra “Fides” 
skelbia: “Žinios ateinančios iš 
“išlaisvintos” Kinijos parodo, 
kad Kinijos komunistų vyriau­
sybė randasi vis prieš didėjan­
čius sunkumus. Rezistencijos 
sąjūdis pamažu organizuojasi 
visoje jų užimtoje teritorijoje. 
Slaptieji nacionalistai kaskart 
vis labiau plečiasi ir kai kurio­
se srityse jau vyksta atvira re­

voliucija. Stiprios partizanų 
grupės kliudo komunistų tru­
mu,veiklą už miestų ribų. Taip 
oat vis smarkiau pasireiškia ir 
banditizmas. Visame šiame są­
jūdyje reikia įžiūrėti be galo iš­
vargusios tautos reakciją. Prie 
vakar dienos kančių šiandien 
dar prisideda bado šmėkla, ku­
ri graso mirtimi 14 milijonų as­
menų. Pats komunistinio mi-

nisterio pirmininko pavaduo­
tojas Tung Pi-Vu turėjo tai pri- 
oažinti, tik, žinoma, pasisteng­
damas nutylėti pagrindine 
liūdnosios būklės priežastį. O 
ta priežastis glūdi tame, kad 
komunistų vyriausybė atėmė iš 
ūkininkų jų derlių, tuo būdu 
užmušdamą bet koki akstiną 
dirbti žemę. Prie visų nelaimių 
dar prisideda infliacija. .

Jankauskas, Elena, Aldona,! raid Ave., Chicago, III.
9342 Potoskey Ave., Detroit 4,1 Apolinaras, Žibuntas, 1310 S. 
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Jeraminas, Kazys, 1519 W.

Lombard St., Baltimore 23, Md.
J'uzelėnas, Augustas, 3 Map­

le St., Gardner, Mass.
Kairys, Vaclovas, Marina,

Juozas, Kazimieras, Valerija, 
574 Central St., Lowell, Mass.

Kančiukaitis, Stasys, RFD 1,
Walden, N. Y.

Kanišauskas, Valerijus, 1518
McKinley St., Gary, Ind.

Kantauskas, Stanislovas, RF
D 1, Peru, N. Y.

Kestauskas, Pranas, 3215 W.
Leonard Rd., Grand Rapids, 
Mich.

Klovas, Petras, Else, 51 W.
Warren Ave., Detroit 1, Mich.

Kode, Edmundas, Anna, Pro­
sect, Kentucky.

Kupreišis, Kazys, Rutė, Ed­
vardas, Romans, 1906 S. Union 
Ave., Chicago 8, Ill.

Kurschen, Anne — Marie,
Monika, Norbert, 819 S. Divi­
sion St., Northfield, Minn.

Kusta, Juozas, 3211 S. Lowe
Ave., Chicago, Ill.

Kvedaras, Antanas, Elena,
Virginija, R. D., Dalton, Pa.

Laucevičius, Mauricijus, Vi- 
reena, Irena, Elena, Karolis 
3813 Ivy St., E. Chicago, Ind.

Lemanas, Aleksandra, Regi­
na, 114 W. 8th St., S. Boston
27, Mass.

Levickas, Jonas, 10833 S. Ed- 
brooke Ave., Chicago, Ill.

Liauba, Kostas, Star Route, 
Rumford, Maine.

Liszewska, Franciszka, Hą- 
zen, Ark.

Maldonas, Kazys, Genovaitė,
Kęstutis, 4535 S. Hermitage’ 
Ave., Chicago 9, Ill.

Malaitė, Danutė, 6519 West
Wood Street, Chicago 36, Ill.

Matulaitienė, Jadvyga, Liuci­
ja, 251 Cooper St., Brooklyn 7, 
N. Y.

Matulis, Kazimieras, 1 Vista
Drive, Geat Neck, L.I., N.Y.

Melešius, Domas, Antanina, 
1374 Bushwick Ave., Brooklyn, 
N. Y.

Mičiulis, Antanas, Ona, 64
Stagg' St.. Brooklyn 6, N. Y.

Mulevičius. Bronius, 74 Dic­
kinson St.. Rochester 5, N. Y.

Mykolaitis, Kostas, Bronė,
Kostas, Birutė, 14803 Parkside
St.. Detroit 21, Mich.

Noreika, Petras, 3607 S. Eme-

111.
56

st

49th Ct., Cicero, Ill.
Faugys, Kazys, Marija, Ge­

ne, Algirdas, Kazys, 818 N. 14th 
Ave., Melrose Park, Ill.

Pilelienė, Stasė, Regina, 7320 
S. Campbell Ave., Chicago,

Povilaitis, Kazimieras, 
East 101 Pl. Chicago, Ill.

Petrauskas, Juozas, 2118 
Clair, Cleveland, Ohio.

■Radišauskas, Boleslavas, 54 
Providence St., Worcester, Mas.

Radišauskas, Florijonas, Ona, 
Algis, RFD 2, Napoleon, Ohio.

Radavičius, Jurgis, 1228 Port­
land Ave., Chicago Heights, Ill.

Radžiūnas, Antanas, Elk­
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mas Park, So. Boston, Mass.

Tamošiūnas, Jonas, 
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Vyšniauskaitė, Anelė, 7331 
Walde St., Detroit 10, Mich.

Vyšniauskas, Jonas, Stefani­
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Žigas, Adelė, Birutė, Kazys, 
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Grand Rapids, Mich.

Cervydas, Antanas, R.D., Dal­
ton, Pa.

Jurevičius,, Ona, 25 E. 99th 
St., New York, N. Y.
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S. May
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KRITIŠKIAUSIA VALANDA
Nėra reikalo būti pardaug pesimistais, kad atvaizdavus 

tamsiausiomis spalvomis dabartinę pasaulio padėti. Iš tikrųjų, 
dabartinis pasaulis yra tikrai terorizuojantis. Raudonojo dik­
tatoriaus nusistatymas ir strategija mums primena liūdną ir 
lemiantį 1939 metų momentą.

Kalbėkime atvirai. Tarptautinė šių dienų padėtis veda 
Hitlerio keliu. Juodas visuotinos katastrofos šešėlis guli ant 
žmonijos. Rusijos agresija slenka pirmyn, pakol iš Kremliaus
išlėks žiežirbėlė, sukeldama visuotiną gaisrą.

TRYS PAVOJINGOS ZONOS
Neskaičiuosime mechaniškai. Nesversime įvykių pagal ka-

lendorių. Žodžiu, nepasakysime, kad štai po tiek dienų iš­
sprogs atominė bomba. Panikos politika būtų kvaila ir klai- 

. dingą. Tačiau tęnka pasakyti, kad nauja 'Rusijos įvykdyta 
žmogžudybė jau tikrai iššauktų ginkluotą susirėmimą.

Yra trys pavojaus centrai, kuriuos banditai bolševikai pa­
naudos kaipo šaltinius pražūtingam prieškomunistinio pasaulio 
padalinimui. Yra taip vadinami silpnieji taškai, per kuriuos 
Kremliaus latrai tikisi pereiti, ir sudraskyti demokratinį pa­
saulį iš vidaus: sukiršinimu, padalinimu ir atviru militariniu 
susirėmimu ne sovietų žemėje. Trys pavojaus zonos yra šios:

1 — Adrijatikas, iš kur komunistai rengiasi pulti laisvąjį 
pasaulį. t;, iįį;

2 — Artimieji Rytai, kur arabų padėtis yra sunki. Skur­
das, neišmanymas ir tironija laiko arabų pasaulį prislėgtą, ro­
dos, tyčia taip sutvarkė Maskvos kraugeriai.

3 — Trikampis Indija — Pakistanas — Afganistanas tikra 
sprogstamosios medžiagos statinė. Toji zona perpildyta politi­
niu ir socialiniu dinamitu, kuris galėtų išsprogti, jei ir Kinija 
Jiebūtų komunistų parblokšta. Dabartinėje padėtyje ne tik 
bietų — rytų Azija yra dideliame pavojuje patekti po Rusijos 

omunistų jungu, bet einama prie ginkluoto susikirtimo ir tarp 
idijcs, Pakistaųo ir Afganistano su tragiškomis pasekmėmis 
iisvajam pasauliui.

i Praleidome Berlyną ir Vokietiją ne dėlto, kad nebūtų svar­
būs. Yra labai reikšmingi. Bet šiuo momentu Rusijai duota 
gana suprasti, kad kiekvienas jos pasikėsinimas bus atremtas 
ginklu.

AE TAIP IR BUS?
Savaime pasistato du klausimai baisioje šio paveikslo švie­

soje: kaip bolševikai įstengė nuvesti pasaulį į šitą tragišką pa­
dėtį ir kaip sugebėjo užsitikrinti aukštesnę strateginę poziciją? 
Abiems klausimams yra vienas atsakymas. Demokratinis pa­
saulis, nors ir pagerino užsienio politiką, tačiau tebeseka prieš­
taraujantį kelią abejutiškume ir sumišime. Komunistai gi eina 
aiškiu, logišku ir tiksliai nusibrėžtu keliu prie pasaulio užval­
dymo. Demokratiškasis pasaulis vysto savo programą abejin­
gai ir apsileidusiai, šmoteliais, kąsneliais, be jokios tvarkos ir 
taktikos. Pavyzdžiui, Azijoj kova prieš komunizmą neįmanoma 
dėl anglų ir prancūzų imperialistinių kivirčų. Taip eikvojama 
energija ir silpninama demokratinio pasaulio situacija, apvi- 
liant jo siekius. Komunistai turi vieną bendrą štabą ir visas 
jų veikimas nukreiptas į vieną tikslą: pavergti pasaulį.

Laisvasis pasaulis gali būti dar išgelbėtas. Mes galime ir 
privalome sudaryti demokratinį vienetą daug galingesnį už 
yęrgų komunistų. Kitaip žmonija pateks į amžiais negirdėtą

• vergiją. B. '

Aldona Baužinskaitė

NAŠLAITĖS SKAUSMAS
Mama, mama, mama, nuolatos kartoju, 
Kai saulutė rytą kelias už kalnų, 
Mama, aš už žodį tavąjį malonų, 
Šiandien atiduočiau viską ką,galiu.
Mama, jei ateitum tu iš už Uralo,
Ar iš Kazakstano dykumų plačių, 
Apkabinčiau kojas kruvinas nuo kelio, 
Ir džiaugsmingai šaukčiau “Motina turiu”.
Išbučiuočiau delną tavąjį pūslėtą,
Tu švelniai paliestum veidą ir kasas, 
Ištrėmimo kelią apsakytum kietą, 
Ir nukristų veidu ašara karšta.
Mama, tu ateik iš tolimo Altajaus, 
Taigose ten šalta ir ne taip jauku.
Čia žydės tuoj gėlės, vasarojus žalias, 
Tik tavęs bereiktų čia. miela motut.
Greit ateis gegužis ir žiedais išklojęs,
Tau sugrįžt nuties visų gražiausią taką, 
O tarp tų žiedų tik aš viena klajosiu.
Ir iš skausmo šauksiu: “Grįšk, sugriški, mama”.
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Tremtinių mokyklos mokinės pavasariui išaušus mėgdavo pažaisti tyrame ore...

Pavasario gamta pabudo. 
Saulė savo skaisčiais spindu­
liais siekia visus kampelius. Ta 
pati saulė šviečia laisviesiems, 
ta pati šviečia ir kenčiantiems. 
Pavasaris nevienodai veikia į 
žmonių širdis: vieniems teikia 
džiaugsmo, o kituose iššaukia 
liūresį. Ypač mums darosi 
liūdna ir ilgu kai žinome, jog 
tėvynėje likusių motinų ašaros 
upeliais rieda.

Vienas gražiausių pavasario 
mėnesių yra gražiais žiedais pa­
sipuošęs gegužis. Bet kaip 
skaudu pagalvoti, kad tie gra­
žūs, kvapūs ir širdį verianti žie­
dai nedžiugina tėvynėje likusių.

Taigi gegužis, kuris katalikiš­
kojo pasaulio skirtas dangiškos 
motinos ga: 
mus gerbti 
žemiškas m< 
tobuliausias 
vo kūrinys, o k: 
čioniui šventa

•bei, įpareigoja ir 
ir prisiminti savas 
įtinąs. Motina tai 
ir gražiausias Die- 

kvienam krikš- 
sąvoka. Pats

Kristus ją pagerbia pasirink­
damas skaisčiausią ir Rikliau­
sią iš moterų savo gimdytoja. 
Tuo būdu Maiija. visų šventųjų 
karalienę, apvainikavęs gra­
žiausios ir visiems laikams 
brangiausios motinos simbo­
liu. Motina vienintelis žemės 
gyventojas, prieš kurį daugiau­
sia žmonių lenkiasi ne iš bai­
mės, bet iš dėkingumo ir mei- 
es. Žodis motina toks trum- 
oas, bet kiek jis slepia savyje 
meilės, pasiaukojimo ir skaus­
mo. Kiek motina pakelia var­
go, rūpesčių ir. kartu skleidžia 
meilės ir šilimos. Neveltui kū- 
■ėjai ir genijai dėkingi už tu­
kimus talentus savo motinoms. 
Tautų didvyriai dėkingi meti­
lai už įkvėptą tėvynės meilę, 
satriotizmą, kuris suteikė ga- 
ips atlikti karžygiškus darbus. 
Bažnyčios herojai, kaip Šv. Au­
gustinas, Šv. Kazimieras ir kt. 
lėkoja motinoms už įvedimą į 
religines aukštumas. Vargo ir 
skurdo parblokšti sūnūs ir dūk- 

, vos dėkoja už mylinčią širdį.
Motinos gerbimas tai išsiauklė­
jimo pažymys, dvasinio grožio 
apraiška. Kas negerbia moti­
nos, negerbia ir savo tėvynės. 
Tokia tauta neturi šiandien 
moralinių gyvenimo pagrindų. 
Tokios tautos brutali jėga ver­
žiasi ir neša pražūtį ten, kur ji 
pasiekia.

Motinos dieną neseniai pra­
dėjome švęsti, nors motina se­
na, kaip ir pati žmonija. Pa­
sak vieno rašyt.ojq,tyli ir kantri 
motina nešė savo vargų naštą 
w, šiais, klupdama ėjo vargo 
kelią neatžymėtą, bet galinga 
savo meile. Ji buvo ta pati 
prieš tūkstantį metų, ta pati 
audringose istorijos epochose, 
ta pati ir šiandien.

Ji visai laikais pirmoji žmo­
nijos auklėtoja. Ir ne tik pir­
moji slaugytoja kūniško gyve­
nimo. bet ir dvasinio. Ji pir- 
moii kalbos mokytoja, pirmoji 
galiu ugdytoja ir polinkių, for­
muotoja. Vaikas visus gamtoje 
girdimus garsus mėgina pamė­
gdžioti. bet niekur jie jam taip 

Į meiliai ir suprantamai neskam­
ba, kaio per motina. Motinos

!
STEFANIJA STASIENĖ

vedinas jis iš riksmo ir lalavi- 
mo pereina prie kalbos. Moti­
na teikia medžiagą pasaulėžiū­
roj paklydusiam vaikui susida­
ryti mąstymo, klausos ir lieti­
mo pojūčius. Nors gamta vai­
ko žvilgsnyje kiekvieną valan­
dą pagimdo naujų pasaulių, ta­
čiau geriausias pasaulis vaiko 
akyse vis dėlto motina, kuriame 
atsispindi motiniška meilė. Mo­
tina, pasak ped. Šailerio kaip 
Sokratas, leidžianti savo vai­
kui sąvokas ieškoti ir jas rasti; 
kaip Šv. Jonas, vedanti savo 
mokinį prie Kristaus, kaip Ma­
rija, pasakojanti jam apie Tė­
vą danguje, kaip Ona mokyda­
ma jauną Samuelį maldų ir 
Dievo balso suprasti.

Laimingas vaikas liks prie 
kurio lopšio tikrai krikščioniš­
ka motina šypslsi ir kurio vai­
kiškumą krikščioniška motinos 
meilęų.saugioji us, 'iKokias nepa­
prastas mbttna-j rturi tie krikš­
čionys,” — susuko kartą pago- 
nių filosofas, turėdamas gal­
voje Anthuzą, Jono Chrizos to­
mo motiną.

Lietuvaitė motina yra susi­
laukusi ypatingos meilės iš pa­
čių seniausių laikų. Jai ap­
dainuoti skirta didelė dalis mū­
sų. gražiausios lyrikos. Lietu­
vė motina visais laikais buvo 
sumani, rūpestinga savo namų 
rūpintoja ir šeimos židinio vai­
dilutė. Iš jos krūtinės plaukė 
Į jaunosios kartos krūtines pir­
mutinis gerų palinkimų šalti­
nis.

Lietuvė seniausiais laikais su­
gebėjo savo šeimą .gražiai ir 
skoningai aprengti, savo ran­
kų. darbo drobėmis. Ji darbšti 
ir kūrybinga. Ji išmokydavo 
darbų, ir dukras. Nemokėti gra­
žių darbų močiutės dukrelei bu­
vo didelė gėda į Tuo būdu lie­
tuvė kūrė tautodailę, kuria da­
bar didžiuojamės. Ji taip pat 
vertino ir dvasines savybes. Jai 
rūpėjo, kad jos vaikai būtų iš­
auklėti mandagūs, socialūs ir

LAUKIAMA PARODOMŲJŲ TEISMŲ
LENKIJOJ

Varšuvoj kursuoja gandai, 
jog Gomulka ir Spycholskis yra 
areštuoti ir jiems ruošiamas 
Rajk stiliaus “teismas”, kuris, 
spėjama, įvyks ateinančių po­
ros savaičių būvyje. UB, slap­
toji Lenkijos policija, pagal pra­
nešimus, ruošianti dar kelis pa­
našius “teismus”. Po pasiruo­
šimų “titoistų” teismui, jau da­
bar pradedama ruoštis specia­
liai bylai prieš Katalikų Baž­
nyčią. Joje svarbiausia kalti­
ninkas greičiausia bus prelatas 
Kaczinskis, kuris prieš kurį lai­
ką tapo suimtas. Sukompro- 
mitavimui anglosaksų pasiun­
tinybių, lenku komunistai grei­
čiausia suruoš teismą ir prieš 
Lechowicz’iu, kuris kaltinamas 
špijonažu ir sabotažu.

Teismas ruošiamas taip pat 
ir Mikolajczyko partijos (ūki­
ninkų) nariams Wojcickiui ir

minint
krikščioniškoj dvasioj. Lietuvė 
motina, mokytoja ir saugotoja 
gimtosios kalbos. Ji išlaikė kal­
bą gryną ir nesužalotą iki lais­
vės laikų. Už sunkų tautinį 
darbą priespaudos laikais jai 
grėsė ištrėmimas ir mirtis. Iš 
čia ir kyla lietuvės motinos tau­
tinis heroizmas. Juk ji pirmo­
ji knygnešė, vysk. Valančius 
talkininkė, apsimetusi pavargė­
le nešė duonos kepalėlyje laik­
raščių glėbį. Lietuvė motina 
mokėjo ir karžyge būti. Mokė­
jo kardu ginti tėvynę (Graži­
na) , pagaliau Birutė išauginusi 
savo krašto didvyrį Vytautą. 
Pirmieji savanoriai buvo moti­
nos apverkti ir palydėti. Lietu­
vė motina yra ir bažnyčios tal­
kininkė. Ji gina nuo Muravjo­
vo kazokų, bažnyčią.

Bet atėjo mūsų kraštui nau­
ji baisūs laikai. Beširdžiai žmo­
nės plėšė iš motinų rankų vai­
kelius, trėmė į tolimą Sibirą ir 
daugel motinų kartu ten išvežė. 
Likusioms motinoms vėl prasi­
dėjo kančios ir vėl gaudomi ir 
vėl atplėšiami nuo jii. sūnus ir 
dukros. Ir taip kaip šiandien 
prisimename savo likusias tė­
vynėje motinas. Tada, kai 
tūkstančiai lietuvių palike savo 
šenas sodybas ir pabučiavę na­
mų slenkstį išėjo į nežinią 
savo motinų laiminami. Ir ta­
da, bučiuodami matytės ašaro­
tą veidą sakėm, jog greit su­
grįšim, bet deja, iki šiol nesu- 
grįžom. Ir šiandien nežinome 
— gal jau kapas mus išlydėju­
siai motinai supiltas, gal jos 
kaulai išbarstyti po svetimas 
žemes, o gal ji dar budi tėvynės 
sargyboje.

Tad minint Motinos Dieną 
prisiminkime tikrąją tos dienos 
prasmę ir atsinaujinę, pamilki­
me savo motinas. Ypač jauni­
mas turėtų tą dieną prisiminti 
savo motinas ir jiems jos įskie­
pytą tėvynės meilę. Nulenkę 
prieš motiną savo galvas, mes 
geriau suprasime visą jos didy­
bę ir reikšmę tiek žmogaus, 
tiek tautos gyvenime.

Siudakui, kurie nepasekė savo 
vadą ir liko Lenkijoj.

Šiuo metu taip pat pradėti 
masiniai buvusios Armaja Kra- 
jove (Tėvynės armijos) narių 
areštai. Kartu ruošiamasi di­
deliam teismui prieš pogrindį. 
Šioje byloje didžiausiu kaltinin­
ku būsiąs pulk. Jan Mazurkie- 
wicz, kuris esą ruošęs Bierutos 
ir Cyrankiewicziaus nužudymo 
planą.

° 1950 m., vasario mėn. 1 d. 
Vokietijoje, Britų zonoje buvo 
5,103 lietuviai IRO globojamo­
se stovyklose ir 1,498 už stovyk­
lų ribų, išviso tuo laiku Britų 
zonoje buvo 6,601 lietuvis. Prieš 
metus laiko toje pačioje zono­
je iš viso buvo 21,435 lietuviai. 
Tranzitinėse stovyklose vasa­
rio 1 d. buvo iš viso 634 lietu­
viai, visi pakely į emigracija.

Marija mūsų Motina
Jei yra vardas, kuris pasiekia 

širdies gilumą ir iššaukia 
džiaugsmą ir meilę, tai tik mo­
tinos vardas. Motina! Tai 
vardas, kuris pasako kas yra 
garbingiausia, duosniausia ir 
saldžiausia ant žemės. Motina', 
žodis, kuris primena tą silpną, 
bet kilnų sutvėrimą, apdovano­
tą nuostabiomis malonėmis, ne­
šiojantį savo įsčioje ir maiti­
nantį savo krauju ir pienu vai­
kelius, skirtus paveldėti patį 
Dievą amžinybės garbėje. Moti­
ną!.. kas gi yra motina? Tai 
geriausia, švelniausia ir mei­
liausia moteris. Kas galėtų iš­
matuoti motinos meilę link sa­
vo vaikelių? Drąsiai sakau: 
motinos meilė yra taip didelė 
čia žemėje, jog po jos prasideda 
dieviškoji meilė.

Be žemiškosios motinos, mes 
turime dar dangiškąją Motiną, 
Švenčiausiąją Mariją. Ši tiesa 
yra taip suraminanti, jog vien 
ją prisiminus, širdis persipildo 
neapsakomu džiaugsmu.

Dievas, skirdamas Mariją bū­
ti Kristaus motina, ją paskyrė 
ir žmonių motina. Kada Mari­
ja sutiko nešioti savo švenčiau­
sioje įsčioje įsikūnijusį dieviš­
kąjį Žodį, nuo to laiko sutiko 
mus visus nešioti ir savo moti­
niškoje širdyje. Ir pagaliau ant 
Kalvarijos, paaukodama Dievui 
Tėvui savo dieviškąjį Sūnų, pa­
gimdė mus tikrajam malonės 
gyvenimui. Ir štai dėlko gar­

KATALIKYBĖ IR KOMUNIZMAS
Lenkijos Vyskupai pranešė, 

kad konkordatas Bažnyčios ir 
Valstybės oficialiai pasirašytas. 
Šv. Sostas nutyli šią paslaptin­
gą sutartį, kurios turinio dar 
niekas nežino.

Tai nėra konkordatas tarp 
Katalikų Bažnyčios ir komuniz­
mo, tik paprastas “pareiški­
mas”, kuris nustato modus vi- 
vendi (sugyvenimo būdą) tarp 
komunistų ir Vyskupų Lenkijoj. 
Konkordatą gali daryti tik Šv. 
Sostas.

Atrodytų, kad Įsiutęs komu­
nistų siautimas prieš Tikėjimą 
būtų baigtas. Priešingai, pa­
staruoju laiku bolševikai palie­
tė švenčiausius žmogaus sąži­
nės įsitikinimus. Bažnyčia nie­
kados negali apsilenkti su die­
viškais principais. Jei darytų 
nuolaidu, Ji prarastų savo am­
žinųjų tiesų skelbėjos charak­
terį.

Katalikybė nėra socialinė re­

° Mažosios Lietuvos Taryba 
esanti Vokietijoj šiuo metu la­
biausia rūpinasi savo laikraščio 
išleidimu. Laikraštis vadintųsi 

1 “Keleivis”. Keliems numeriams 
išleisti lėšos jau suteiktos. “Ke­
leivį” redaguosiąs žurnalistas 
A. Lymantas.

° Žinomas mūsų grafikas 
Vacį. Ratas, šiuo metu gyvenąs 
Australijoj buvo suruošes save 
kūrinių parodą Perth mieste 
Paroda buvo toks didelis susi­
domėjimas, jog pusę parodos 
eksponatų žiūrovai išpirko.

° Lietuvių Tremtinių Kata­
likų Akcija Vokietijoje kartu su 
“Ventos” leidykla išleido prof 
kun. St. Ylos parašytą palydovą 
emigruojančiam lietuviui — 
“Lietuva brangi”.

0 Gegužės 28 d. dalyvaujant 
keliems kongresmanams ir mie 
sto tarybos nariams Worcester 
Mass, viena gatvė bus pavadin 
ta J. Jurgelionio vardu. Jurge­
lionis buvo jūrininkas ir žuve 
1945 m.

° Kultūros žurnalas “Neinu 
nas” jau spausdinamas “Drau­
go” spaustuvėj ir tuoj pasiro­
dys spaudoj.

° Iš Vokietijos pranešama, 
jog kun. prof. St. Yla greitu lai­
ku išvyks j JAV. Prof. St. Yla

1950. V.'ll. 19.

susis Pranciškonų Kardinolas, 
Šv. Bonaventūra, sušunka: “Ar­
gi Marija tik Kristaus motina? 
Ne, ji yra maloniausia motina 
visų tikinčiųjų”. Šv. Ambrozi- 
jus ir Šv. Anzelmas su Apašta­
lu Povilu pavadino Kristų pirm- 
gimiu tarp daugelio brolių. — 
Primogenitus in multis fratri- 
bus. Jei Jėzus yra mūsų brolis, 
tai mes esame Marijos sūnūs, o 
Marija yra mūsų motina.

Ir kokia motina! geriausia ir 
meiliausia tarp motinų. Jei Ma­
rija yra tikra mūsų motina ir 
tikrai mus myli, tai mes priva­
lome būti jos tikri sūnūs ir duk­
ros ir ją nuoširdžiai mylėti.

Šį sekmadienį pagerbiame 
Motiną, tą saldų sutvėrimą, ku­
ri nenuilstančiai budi dėl mū­
sų likimo; tai buvo pastovi švie­
sa, nušviečianti mūsų kelią; tai 
angelas, laikąs mus po savo bal 
tais sparnais.

Motina yra taikos, ištvermes, 
meilės ir tikėjimo simbolis. Jos 
siela budi kaip Altoriaus lem­
putė mūsų gyvenime. Ji pergy­
vena kiekvieną mūsų džiaugs­
mą, kiekvieną skausmą, kiek­
vieną laimėjimą, ar pralaimėji­
mą.

Motina yra šeimos kunigas, 
jos altorius yra lopšys, kur mie­
ga jos kūdikis. Ji heroiška sa­
vo pasiaukojime, tyli savo skau­
sme. B. M.

ligija, bet yra bendruomenė, 
kurioje žmogus gali pasiekti ga­
lutinį tikslą. Tai-nėra valstybė 
nei ekonominė organizacija. 
Yra ateinančios karalystės ben­
druomenė — Kristaus sužie­
duotinė, mistiškas Kristaus 
Kūnas. Katalikiškoji sociolo­
gija savo esme yra teologija. Tai 
dieviškosios Bendruomėp teori­
ja, per kurią realizuojasi tikra­
sis žmonijos likimas.

. Visos kitos bendruomenės 
yra dalinės ir hirkrnns. Jos yra 
tik laikinam žmonijos patarna­
vimui.

Užtat komunistai, kurie 
braunasi į sąžines, yra apgavi­
kai ir melagiai, yra tikri anti­
kristai. kurie savo aklume ir 
beprotybėje drįsta išeiti į atvi- 
rv kovą prieš Dievą ir Bažnyčia, 
nepagalvodami, kad nepermal­
daujamai ju laukia negarbin­
gas ir prakeiktas pralaimėii- 

■ mas. B. M.

yra žymus rašytojas ir kunigas 
už savo lietuvišką katalikišką 
veiklą sėdėjęs vokiečių koncen­
tracijos stovykloje.

° BALFo pirm. kan. dr. B. 
Končius birželio 1 d. išvyksta 
į Europą, kur mano išbūti apie 
tris mėnesius. Pirmą kelionės 
mėnesį kan. Končius paskirsiąs 
BALFo reikalams, rūpindama­
sis lietuvių tremtinių šalpos ir 
emigracijos reikalais. Tais rei­
kalais jis lankysis Prancūzijoj, 
Belgijoj, Vokietijoj, Austrijoj ir 
Šveicarijoj. Liepos mėn. kanau­
ninkas vyks į Romą.

0 Nepaprastai blogos sąlygos 
DP sanatorijose verčia ligonius 
griebtis net bado streikų savo 
teisėms ginti. Štai Heilbronno 
sanatorijos ligoniai, kurių tar­
pe yra nemaža ir lietuvių tokį 
streiką paskelbė balandžio 20 d. 
Paskutinėmis žiniomis bade 
streikas dėl daugelio ligoni’, 
nusilpimo buvo nutrauktas ir 
laukiama sprendimų iš ąukš- 

. čiau.
0 Šiuo metu lietuvių tremti­

nių stovyklose tebegyva dar 79 
katalikų kunigų.

0 Gedvilus pavaduotojas ru­
sas Mamojevas pranešė, jog jau 
G5% visų Lietuvos ūkių sujung­
ti i bolševikinius kolchozus.
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4 pusi. Pittsbaarglio ir apylinkės naujienos 1950. V. 11. 19.

LIETUVIŲ DIENA BRIDGEVILLE, PA
Lietuvos Pranciškonai, kurie 

JAV ir Kanadoje lietuvių tarpe 
skleidžia religinę ir p^tri jotinę 
dvasią, palaikydami ar budin­
dami tautinę, ir mūsų apylin­
kėje įsikūrė Tėvai Pranciškonai 
liepos 30 dieną, sekmadienį, St. 
George’s Grove, 1 mylia į pietus 
nuo Bridgeville’s, prie 519 ke­
lio, gražiame, Lietuvos miškus 
primenančiame, parke, rengia 
Lietuvių dieną.

Lietuvių diena prasidės Šv. 
Antano bažnyčioje 10:30 vai. sv.

Mišiomis sti progai pritaikintu 
pamokslu. Po pamaldų ir pie­
tų minėtame parke bus įdomi 
programa, kurioje aktyviai ga­
lės dalyvauti ir patys svečiai. 
Tėvai Pranciškonai prašo visus 
lietuvius iš anksto tai šventei 
ruoštis ir kuo gausiausiai joje 
dalyvauti.

Visais Lietuvių dienos reika­
lais kreipkitės: Franciscan Fa­
thers, St. Anthony’s Church. 
Box 246, Bridgeville, Pa.

ir Povilo parapijos salėje lietu­
vių bažnyčios palaikymui yra 
rengiamas kortų balius, Card 
Party. Laimėjusieji bus apdo­
vanoti vertingomis dovanomis, 
vis idalyviai galės pasisotinti 
skaniais užkandžiais. Klebo­
nas ir rengėjai kviečia visus da­
lyvauti.

“LIETUVIŲ ŽINIŲ” RĖMĖJŲ 
PASITARIMAS

ŽODIS ČIURLIONIEČIAMS
Nors jau ir prabėgo kiek lai­

ko po įvykusių “ČIURLIONIO” 
ANSAMBLIO koncertų Pitts- 
burghe, bet pittsburghiečiuose. 
kurie turėjo laimės pamatyti 
tuos nepaprastus koncertus, 
dar vaizduojasi žodžiais neap­
sakomas ansamblio grožis ir 
skamba lyg dangiškų dainų ir 
muzikos balsai.

Mes visi būtumėm labai lai­
mingi ir ansambliui dėkingi, jei 
ansamblis būtų paviešėjęs pas 
mus nors savaitę laiko, bet dėl 
esamų aplinkybių čiurlionie- 
čiams buvo neįmanoma ilgiau 
pasilikti Pittsburghe, tai šį kar­
tą mes labai apgailestaujame, 
bet turime vilčių, kad greitoj 
ateityj mes juos ir vėl kviesime 
pasitikėdami, kad jie mūsų 
kvietimą priims.

Šia proga noriu pasidžiaugti, 
kad “ČIULIONIO” ANSAMB­
LIS, bene pirmieji buvę tremti­
niai atvykę į šią šalį, stengiasi žės 3 d., Įvyko Altoriaus draugi- 
atsimokėti BALFui už gautą}jos susirinkimas, kuriame da- 
pagalbą jiems būnant tremtyje,' lyvavc daug narių. Buvo svar- 
nes įvykusių koncertų visas styta draugijos aktualieji rei- 
pelnas skirtas BALFui. !

Bar praeitais metais Ameri­
kos Lietuvių Kongreso metu 
New Yorke man užklausus p. 
Mikulskienę apie galimybę duo­
ti koncertą Pittsburghe BALF 
įaudai. p. Mikulskienė pareiš- 
c, kad tiek ji pati su p. Mi- 
ilskiu ansamblio vedėju, tiek 
ji ansambliečiai visuomet su­

ks pirmoj vietoj koncertuoti 
ALFo naudai, nes tai jie jau- 

Imi > šventa rareira. Tai

Deco-
Anta- 
tradi-

Piknikas Bridge- 
villeJje

Gegužės — May 30 d., 
ration Day, lietuvių Šv. 
no parapija rengia savo
eini pikniką jau per daug metų 
’vykusį. Ii šiais metais prie jo 
visi parapijiečiai uoliai rengia­
si.

Renvirro komitetas nuošir­
džiai kviečia vietinius ir toliau 
'’■menančius, ynač iš Pittsbur- 
"ho. lietuvius atvvkti i nikniką 
ir linksmai praleisti vakarą.

HOMESTEAD
Balandžio 30 d. buvo pa­

krikštytas. Andriaus ir Stella 
(Radišau’kaitės) Rubinsokų 
sūnus vardais: Jonas - Antanas.

c Trečiadienio vakare, gegu-

I kala! ir priimta duoti auką “Vė­
žio ligos fondui” . Be to, nu­
tarta laikyti Card Party gegu­
žės — May 17 d., trečiadienio 
vakare, 7:30 vai. Jau surinkta 
daug gražiu ir vertingų dova­
nu. bet narės prižadėjo dar 
daugiau atnešti. Taipgi bus 
skanių užkandžių ir pyragai­
čių (keksų) , kuriuos pačios na­
rės iškeps savo namuose.

Esame tikros, kad publika

dabai jau visi čiurlioniečiai tą 
šventą pareigą tikrai šventai ir 
atliko. Pittsburghiečiams jie 
paliko niekuomet negalimus 
pamiršti įspūdžius, o BALF, or­
ganizacijai gražaus pelno, už ką 
jiems širdingai ir daug kartų 
dėkui! O mes su didžiausiu 
nekantrumu lauksime jų kitą 
kartą atvykstant.

Veronika Količienė
Pittsburgho BALF v. pirm.

Pc susiri.ikimG buvo kortų 
lošimas ir užkandžiai, kuriuos 
pagamino Rožė ir Agnieška Ka- 
selonis. Ateinantį kartą, bir­
želio mėn., patarnaus 
Kallay ir Eva Monkelis.

J.

Helen

Miller

KORTŲ BALIUS HOMESTEAD 
PARAPIJOS SALĖJE

Gegužės, May, 17 dieną, Mef- 
flin St., Homestead, Šv. Petro

KRONIKA PADĖKA

Gegužės 5 d. vakare “Lietu­
vių Žinių” patalpose įvyko laik­
raščio bičiulių susirinkimas, 
kuriame buvo apkalbėti “L. Ž.” 
rengiamo vakaro reikalai. Pa­
sitarimo dalyviai mielai pritarė 
vakaro rengimui ir aptarė kon­
krečias priemones pasisekimui 
pasiekti.

PADĖKA “LIETUVIŲ ŽINIŲ” 
DARBININKĖMS

“Lietuvių Žinių” štabas reiš­
kia nuoširdžią padėką per ilgą 
laiką dirbusioms mergaitėms 
prie “Lietuvių Žinių” laikraščio 
išsiuntimo. Miss Anna Kizik, 
Miss Marcelline Keefe, Miss 
Joan Maloney ir Miss Vivian 
Krantz yra Šv. Kazimiero aukš­
tesniosios mokyklos studentės.

PADĖKA
Nuoširdžiai dėkojame Lietu­

vių Piliečiui Klubui, 1721 Jane 
St., South Side, Pgh. už lietu­
viškų. reikalų supratimą ir do­
vanojimą laikraščio Įstaigai 24 
kėdžių.

‘L. Ž.” Administracija

Sandariečiu sukak 
tuviu bankietas

A.L.T. Sandaros 35 metų ju­
biliejaus minėjimo bankietas 
įvyksta gegužės 14 d. (sekma­
dienį) 6:30 vai. vakaro Lietu­
vių Piliečių Svetainėj, 1723 
Jane St., S. S.

ŠIUO UclTiHicrbn knao 
sandarieeių 35 m. veikla Pitts- 
burgho lietuvių kultūriniame 
p- venime ir dėl' Tėvynės Lietu- 73*7
vos.

Visi šandariečiai skanioje va­
karienėje kviečiami dalyvauti 
kartu su savo draugais ir pažįs­
tamais. Kadangi tą dieną 
švenčiama ir Motinos diena, to­
dėl ta pačia proga bus pagerb­
tos ir visos motinos.

Visi geros valios lietuviai ma­
loniai kviečiami atsilankyti.

Juozas Virbickas

° Mrs. M. Keraitienė gana 
sunkiai susirgo. Gydosi savo 
namuose. Taipgi susirgo Mrs. 
A. Šimkunienė. Mrs. K. Bim- 
bienė vargsta su skaudančia 
koja.

Visos trys yra uolios ir nenu­
ilstančios “Lietuvių Žinių” ben­
dradarbės. Linkime greito pa­
sveikimo.

° Mirė Jankauskienė, gyve­
nusi ant Soho. Adomas Alek­
navičius gavęs staigų priepuolį, 
mirė South Side ligoninėje.

Lietuvių. Šv. Izidoriaus pa­
rapijos, Braddocke, įvykusi pra­
eitą sekmadienį card party la­
bai gražiai nusisekė, duodama 
gražaus pelno parapijos nau­
dai. Buvo susirinkę gana daug 
žmonių. r

Motinos dienoje, gegužės 14 
d., Šv. Izidoriaus parapijos, 
Braddocke, jaunimas eis bend­
rai prie Šv. Komunijos, melsda­
miesi už gyvas, ir mirusias mo­
tinas. i

Reiškiame nuoširdžią padė­
ką Pittsburgho BALFo skyriui 
ir visiems talkininkams, prisi- 
dėjūsiems prie “Čiurlionio” an­
samblio koncerto parengimo ir 
drauge už tokį gražų ir šiltą 
priėmimą.

Malonus dėkui ir mūsų bran­
giems clevelandiečiams, kurie 
savo automobiliais čiurlionie- 
čius į Pittsburghą nuvežė.

Alfonsas Mikulskis 
Ansamblio Vadovas

Juozas Stempužis
Pirmininkas

GRAŽIOS GEGUŽINĖS 
PAMALDOS

Bridgeville, Pa. Šv. Antano 
lietuvių parapijoj kiekvieną 
šeštadienio vakarą laikomos iš­
kilmingos gegužinės pamaldos 
ir sakomas pritaikintas pamok­
slas. Be to, lietuvišku papro­
čiu gražiai giedama Švč. Mari­
jos litanija ir kalbamos kitos 

i maldos.

LAIMINGOJI

Mrs. Clara Marčulaitienė, ge­
gužės 4 d., nuėjusi į Melrose te­
atrą, 2708 Brownsville Rd., lai­
mėjo didelę dovaną: šaldytuvą 
virš $200.00 vertės.

IŠVYKSTA Į KONFERENCIJĄ
Pittsburgho lietuvių koloni­

jos. veikėjas ii nuoširdus “Lie­
tuvių Žinių” rėmėjas, P. Dar- 
gis, išvyksta kaip Susivienijimo 
Lietuvių Amerikoje delegatas į 
penktąją tautines pilietybes 
konferenciją, kuri įvyks gegu­
žės 22, 23,} 2 
shingtone,D. C.,teisingumo de­
partamento rūnĮuose.

:4 ^dienomis Wa-

Sovietinis vaistu 
“raketas”

New York (LAIC). — LAIC 
pastangų dėka, Hearsto spau­
doje per dvi dienas, penkių 
skilčių antraštėje, buvo komen­
tuojamos Sovietų pastangos iš- 
sivilioti iš Amerikos kuo dau­
giau retų vaistų — streptomy- 
cino, aureomycino, ir t.t. Kitą 
spauda irgi apie tai plačiai ra­
šė. Londono “Daily Telegraph” 
pasiuntė ilgą pranešimą. Ši 
žinia buvo plačiau komentuo­
jama ir Fordhamo Universite­
to radio stoties, trumpomis 
bangomis.

NELIglTE BE LIETUVIŠKOS 
KNYGOS■■

PRAŠOMI ATSISKAITYTI UŽ PAIMTUS PLATINTI 
“ČIURLIONIO” KONCERTŲ BILIETUS

Tremtinių Draugijos nariai ir kiti “Čiurlionio” koncertų 
bilietų platintojai yra prašomi būtinai šią savaitę atsiskaityti 
už parduotus bilietus. South Side pas p. Kasulaitį, “Lietuvių 
Žinių” Redakcijoje ir Esplen pas p. Gudaitį.

ADELĖ GABALIAUSKIENĖ, BAFo SEKRETORĖ

KRAUS
THE JEWELER

V. J. KRAUZLYS, Savininkas

1816 Carson Street
PITTSBURGH 3, PA.

EVerglade 4850

Skaitykime “Liet. Žinias”

A

X

g

Phone, FEderal 1622

HASER
Funeral Home
AMBULANCE SERVICE

Mes'esame dėkingi už jūsų 
biznį

512 Chartiers Avenue
McKEES ROCKS, PA.

PIRMAS PAVASARINIS

IŠVAŽIAVIMAS
kuri rengia “Lietuvių Žinios” Įvyks

BIRŽELIO (JUNE; 18 D., SEKMADIENĮ,

Lietuvių Ūkyje (Lithuanian Country Club)

General Insurance

Marriage Lincenses

Business

WE SPECIALIZE

Notary Public'

Auto Licenses

Broker

IN TAVERNS

LIETUVIŲ PILIEČIŲ SALĖJE
PITTSBURGH 3, PA1723 JANE STREET

ro orkestro.

RENGIMO KOMISIJA

Į šį gražųjį metinį “Lietuvių Žinių”, parengimą kviečiame visus Pittsburgho apy­
linkės ir kitų miestų lietuviu s. Nepamirškite tradicinio, jau per daug metų ruošiamo, 
“Lietuviij Žinių” parengimo.

Atsilankiusiems bus puiki pramoga linksmai praleisti sekmadienio vakarą. Pama­
tysite dvi nepaprastai gražias komedijas: “AŠ NUMIRIAU” ir “VIENAS IŠ MŪSŲ TURI 
APSIVESTI”. Programa bus Įvairi ir įdomi, linksmumo irpasitenkinimo iki valios.

VAIDINIMAS PRASIDĖS LYGIAI 7 VAL. VAKARE. Po programos šokiai prie ge

PAVASARINIS “LIETUVIU ŽINIŲ

e ILietuviškos ‘dr-gos mylėtojams pranešame, jog “Lietuvių 
Žinių” Liojke galima gauti šių vertingų knygų

NAUJASIS TESTAMENTAS, Verte arkivysk. J. Skvirec­
kas. Kaina $2.00; audekliniais viršeliais $3.00.

LiL'A i?A' LEL’3 SALTIPėlS, Surinko kum P. M. Ju­
ras. Vertinga maldaknygė. 787 psl. Kaina $4.00

RAMYBES ŠALTINIS, Surinko kun. P. M. Juras. 544 
psl., antroji laida. Kaina $3.00.

ŠVENTĖJŲ GYVENIMAS, paruošė kun. P. M. Juras.
Trumpį 1 kilnūs pasiskaitymai kiekvienai dienai. Arti 

1000 psl. Kaina $4.00.
ŠVČ. P MARIJOS APSIREIŠKIMAS LIURDE, vysk. Pet­
ras Buys, M.I.C. Smulkus Liurdo apsireiškimų apra­

šymas. 510 psl. Kaina $3.50.
KRISTAUS SEKIMAS, Tomas Kempietis; iš prancūzų 
kalbos rertė O. Labanauskaitė. 424 psl. Kaina $2.oo}
LEKCI.OS IR EVANGELIJOS, III laida. Kaina $3.00.
PRIE VLTIES KRYŽIAUS, kun. Dr. J. Prunskis. Kny­
goje aiibūdinama daugelio didžiųjų komunistų atsiver­

timai. 142 psl. Kaina $1.00.
METTiŠTIS, redagavo T. Dr. L. Andriekus, O.F.M. Stam­

biausia 1950 m. knyga. Kaina $2.50.
DVARIŠKOJI KOMUNIJA, kun. Jurgis Baltrušaitis. 32 

psl. Kaina 30 c.
ANGIŠKAI — LIETUVIŠKAS ŽODYNAS, A. Herlitas.

400 psl. Kaina $3.00. *
LIUDO NOVENA, sustatė Tėvas K. Žvirblis, O.P. 64 

psl. Kaina 30 c.
GY1 ROŽANČIAUS PASLAPTYS, su trumpomis mal­

delėmis. 48 psl. Kaina 30 c.
KU BAKŪŽĖ SAMANOTA, Antanas Vaičiulaitis. 24 
retįrožio novelės ir pasakos. 288 psl. Kaina $2.00.
VALĖKITE DAINOS, paruošė kun. J. Dabrila. Telpa 

i0 gražiausių lietuviškų dainų. Kaina $1.00.
IJA, Jurgis Baltrušaitis. 270 psl. Kaina $2.00.

Poezijos rinkinys. 78
psl. Kaina $1.00.

S IR ERELIS, Jonas Kmitas. Labai įdomi apysaka. 
516 psl. Kaina $2.50.

PI^AŠYSTĖS APIE PASAULIO PABAIGĄ, kun. P. M. 
Juras. 109 psl.

ŠVRANCIŠKAUS PĖDOMIS, T. Pr. Bizauskas, O.F.M. 
Trečiojo ordino vadovėlis.

TEMPAS KATEKIZMAS, kan. J. B. Končius, S. T. D.
Vadovėlis pradžios mokykloms. Kaina .30 c.

GRUŽĖS MĖNUO, Kun. Pranciškus Žadeikis. 180 psl. 
Kaina 50 c.

121 So. 22nd St
S. S., PITTSBURGH, PA. 
Phone EVerglade 1-2320

Pittsburgh 3, Pa.

PO
NEŪNO ILGESYS, J. Aistis.

VII;

Kkas atdaras kiekvieną antradienį nuo 6 vai. p. m. iki 
vai. p. m. Norintieji knygas gali'gauti paštu.

LIETUVIŲ ŽINIOS
Sarah St., Pittsburgh 3, Pa. Tel. HE. 1-3121

136 South 21st Street Pittsburgh 3, Pa.

Malonesnės vietos niekur nėra. Turime lengvų 
užkandžių ir visokių gėrimų.

Atvykę i South Side—
Visuomet atsilankykite įFLORENT RODGERS CAFE

602 Amity Street Homestead, Pa.

b

a 
ž

—Expert Repairers—
CLOCKS—WATCHES—JEWELRY

2120 Forbes St., Pittsburgh, Pa.
Tel.: AT. 7399

Tel. HEmlock 1-0203
2128 Carson Street S. S., Pittsburgh, Pa.

Nauja moderniŠKa koplyčia dykai visiems. Kreipdamiesi į mus 
turėsite mandagų ir sąžiningą patarnavimą

Iron City Clock Hospital
JOHN KAMARAUSKAS
Lietuvis Laikrodininkas

A. L MOVAS
LIETUVIS GRABORIUS 

LAISNIUOTAS LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

Phone HOmestead 3169 Night Service HO. 5575-RHOMESTEAD MAYTAG STORE♦

ALL MAKES OF WASHERS AND VACUUM SWEEPERS
Motors Radios Refrigerators Belts and Brushes

To Fit All Motors
PARTS and REPAIRS—ALL WORK GUARANTEED

5
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VMAUS UNIVERSITETO 376
MININT

METU SUKAKTI

1G amžiuje reformacija pra­
dėjo smarkiai plisti Lietuvoje. 
Reformatų religija turėjo ypa­
tingą pasisekimą bajorų — in­
teligentų tarpe. Toks staigus 
minėtos religijos plitimas ėmė 
grasinti katalikybei.

Šis reiškinys paragino Kata- 
likų Bažnyčią steigti Vilniuje 
Jėzuitų Kolegiją. Tas Įvyko 
1569 m. Po devynių metų, bū­
tent: 1579 Kolegija paversta 
Akademija. 1803 m. šis moks­
lo židinys virsta Universitetu.

Ypatingai tenka iškelti šio 
universiteto pažangą ir garsą. 
19 a. Vilniaus u-tas pasiekė savo 
mokslinio klestėjimo aukštybių. 
Mokslo pasaulio jis buvo aukš­
tai vertinamas. Aukštų moks­
lo lygiu Vilniaus universitetas 
pralenkė žymiuosius Rusijos 
Universitetus. Taipgi ir patys 
lenkai savo istorijos lapuose pa­
žymi faktą, jog Vilniaus Univer­
sitetas savo aukštu mokslu ly­
giu viršijo Krokuvos ir Varšu­
vos universitetus. Vilniaus gar­
sas paplito pasauly. Šio uni­
versiteto išduodamieji diplo­
mai buvo pripažistami visose 
Vakarų Europos šalyse. Nebu­
vo naujos politinės srovės, ne­
buvo jokios naujos kultūrinės 
minties, kuri nebūtų atsispin­
dėjusi universitete ir pačiame 
Vilniaus m. gyvenime. Šis uni­
versitetas našiai veikė ir ruošė 
šviesuolius gyvenimui daugiau 
nei 250 metų. Rusai vesdami 
krašte smarkią rusifikaciją. 
1832 metais, (caro Mikalojaus 
I-jo liepimu), ši išgarsėjusi uni­
versitetą uždarė.

Vilniaus universiteto darbai 
žinomi ne tiktai toli už Lietu­
vos ribų, bet, kas svarbiausia, 
šio jo reikšmė pačiai Lietuvai 
ypatingai svarbi, ir didelė. Šio 
universiteto rektorius prof. M. 
Biržiška, dabar gyvenąs Ameri­
koj, šitaip rašo: “Vilniaus Uni­
versiteto istorija yra Lietuvos 
universiteto istorija: ji yra ■grie­
žtai susijusi su savo krašto ipo- 
litiniu, kultūriniu, religiniu ir 
visuomeniniu gyvenimu. Šio 
universiteto kūrybingas ir na­
šus gyvenimas 370 metų isto-

MOTINOS ŠIRDIS
Uitą kartą gyvenusi viena 

motina, kuri auginusi mažą sū­
nelį. Motina ir sūnus vienas 
antrą labai mylėję.

Tas sūnus nebeturėjęs tėvo: 
jis buvęs miręs. Dėl to motinos 
ir sūnaus gyvenimas buvęs var­
gingas; kasdieninę duoną turė­
jusi viena pati motina savo ran­
komis uždirbti pas žmones.

— Ar labai pasiilgai manęs, 
sūneli? — klausdavusi motina, 
iš darbo grįžusi. — Neverk! Kai 
užaugsi ir būsi stiprus, tada jau 
tu uždirbsi duonutę, ir mums 
abiems nebereikės tiek daug 
vargti, — guosdavusi motina 
savo mažąjį sūnų.

— Ak, mamyte, aš noriu kuo 
greičiausiai užaugti, kad galė­
čiau tau padėti. Aš būsiu labai 
geras ir labai rūpinsiuos tavimi, 
— atsakydavęs sūnus.

Praėję keliolika metų. Gero­
sios motinos sūnus išaugęs į di­
delį, stiprų vyrą. Dabar jau 
jis rūpinęsis visais reikalais, ir 
motinai nebereikėję vargti.

Ir džiaugiusis senutė, tokį sū­
nų turėdama, ir pasakojusi vi­
siems kaimynams.

Bet, nelaimei, užaugęs sūnus 
pradėjęs draugauti su blogais 
draugais: jis ėmęs girtuokliauti 
ir tinginiauti, dažnai kelias die­
nas nebepareidamas namo.

Ir atsitikę, kad vienoj blogoj 
kompanijoj anas sūnus susiti­
kęs su viena mergaite, kurią jis 
labai pamilęs.

Prabėgę dar keleri metai, ir 
jis panorėjęs tą mergaitę vesti. 
Bet ji buvusi beširdė ir niekam 
tikusi blogo charakterio mote­
ris.

— Aš tekėsiu už tavęs tik ta­
da, kada tu man atneši savo 
motinos širdį..., — reikalavusi

VLADAS MINGELA

rijos būvyj pulsavo su visos Lie­
tuvos laimėjimais, nepasiseki­
mais, pakilimais — kritimais”. 
Gal kas prikišti ir galėtų, kad 
V. U. bendrų istorinių aplinky­
bių veikiamas, nesuvaidino to 
didelio vaidmens, kurio Lietu­
vos kraštas lietuvių tauta iš jo 
laukė. Betgi su tuo teigiamu 
galima būtų sutikti tik iš dalies.

Vien tik V. U. garsumas ir 
jo aukštas mokslo lygis nebuvo 
neigiamos reikšmės Lietuvai. 
Tų laikų žymieji mokslininkai, 
ypač 19 amžiuje, kaip Grod- 
dccb, Jundzilos, Sniadeckiai, 
Frankai. Lelevelis, Danilevičius, 
Onacevičius, Jaroševičius ir kt. 
žymūs profesoriai V. U. skaitė 
paskaitas.

ŠIO UNIVERSITETO 
LAIMĖJIMAI

V. U. išugdė gana dideli skai­
čių žymių asmenybių bei moks­
lininkų — lietuvių. Kai kurie 
auklėtinių vardai: Balinskis, 
Jucevičius, Valančius, Stanevi­
čius, Sirvydas, Daukantas, Bu- 
sinskas, Gadonai, Domeika, Ka­
valiauskas. O tokie, nemiršta­
mos garbės nusipelnę poetai, 
rašytojai, kaip Mickevičius, Slo­
vackis, Krasinskis. ilgus metus 
buvo minimi kaip žymiausi V. 
U. auklėtiniai.

Taigi, paminėti vardai, kurių 
tik dalį galima buvo pateikti, 
patys už save byloja. Dar rei­
kia paminėti ir daugiau, kurie 
rašė lietuviškai, bet garsino ir 
mylėjo Lietuvą, kaip savo gim­
tinę, kaip savo tėvynę. Be pa­
minėtų, minėtini ir iškeltini: 
Lenartavičius — Sirokomle, 
Narbutas (istorikas). O per 
šiuos asmenis, čia paminėtus ir 
nepaminėtus, Lietuva laimėjo 
daug: mokslas, kultūra paaugo, 
tauta politiškai subrendo, buvo 
pažadintos “Aušros” ir Nepri­
klausomos valstybės idėjos.

Po 86 metų nebylios tylos šio 
universiteto durys buvo iškil­
mingai atidarytos. 1918 m. šio 
universiteto mokslinis darbas 
pradėtas lietuvių kalba. Sena- 

ji užsispyrusi.
Išgirdęs šiuos baisius žodžius, 

sūnus labai nusigandęs. Jis 
ėmęs prašyti tą merginą, kad 
ji nebereikalautų iš jo tokio 
žiauraus dalyko. Ši gi nenu- 
sileidusi.

Ir nedorų draugų sugadinta­
sis sūnus pagaliau sutikęs su 
jos reikalavimu.

Visas išbalęs, lyg pamišęs nuo 
savo blogų minčių, sūnus vėlai 
vakare prislinkęs prie savo gim­
tojo namelio. Pro langą jis pa­
matęs žvakės šviesos apšviestą 
savo motiną, sukniubusią kam­
baryje prie stalo, gailiai bever­
kiančią ir besimeldžiančią...

Kaip koks šuo, sūnus tyliai 
tyliai įslinkęs vidun ir iš moti­
nos krūtinės išėmęs širdį........

Bėgte jis bėgęs dabar atgal 
per laukus, motinos širdimi 
rankoje nešinas. Jis atrodęs lyg 
į -žvėrį pavirtęs. Jis jau mo- 
tinžudys, jis, tas anuomet savo 
vaikystėje buvęs gerasis sūne­
lis...

Ir taip jam bebėgant, staiga 
jo koja užkliuvusi už grumsto, 
ir jis parpuolęs ant žemės.

Iš jo rankos iškritusi motinos 
širdis...

Švelniu, maloniu, kaip visa­
da, balsu ši motinos" širdis pra­
kalbėjusi į savo sūnų:

— Sūneli, ar krisdamas labai 
susižeidei?...

Piktasis sūnus, išgirdęs šiuos 
šventus ir meilės pilnus žodžius, 
apalpęs ir vietoje miręs.

Taigi, šitaip myli geros mo­
tinos savo vaikus.

Ir nebegyvos būdamos, jos te­
bemyli tuos, dėl kurių turėjo 
net mirti. (Siužedu naudotasi).

Alfa Sušinskas 

sis Vilniaus Universitetas buvo 
lietuviams, vis dėlto, patėvis. 
Kad ir kaip lietuviams besisten­
giant, nesisekė. Vilniaus žy­
mus veikėjas ir to paties u-to 
bibliotekininkas Kazimieras 
Kontrimas buvo numatęs litu­
anistikos dalykams dėstyti pro­
fesorių Leoną Uvainį, Poškos 
bičiulį. Tie karšti lietuvių troš­
kimai tebuvo įgyvendinti 1918 
metais. Tačiau vos susikūrusi 
Lenkijos valstybė pasistengė 
šio aukštojo mokslo židinio or­
ganizacinį darbą nutraukti. 
1919 metais Vilniun įžygiavęs 
lenkų okupantas įsteigė savo 
“Stepono Batoro Universitetą”. 
Ir vėl kuriam laikui lietuviai iš 
mokslinio darbo buvo išstumti.
1939 M. VILNIAUS UNIVERSI­

TETAS GRĮŽTA LIETUVAI

1939 m. Vokietijos — Lenki­
jos karo metu Sovietų Rusija, 
(tų pačių metų gale) užėmė ir 
Vilniaus kraštą su Vilniaus 
miestu. Po pusantro mėnesio 
bolševikų okupacijos, Sovietų 
Rusija, remdamasi 1920 m.-lie­
pos mėn. 12 d. Lietuvos — Ta­
rybų Rusijos sutartimi, (pasi­
rašyta Maskvoje), perleido Lie­
tuvai Vilnių. Lietuvos vyriau­
sybė pasirūpino performuoti V. 
U., taip, kaip to reikalavo lie­

$ Bern. Brazdžionis $

$ MOTINA J

Motina, man saulė tavo veidą mena,
'' Vargo raukšlės šviečia kaip žvaigždžių takai,
'į Visą šitos žemės klaidų kelią mano,
'' Tegu švies man tavo veido spinduliai. :
X . 1

Motina, man žemė tavo verdą šneka.į
Vyturėliai čiulba jį kasryt gražiai, '*

'' Aidas jo krūtinės man kaip laimė teka, <
'' Ir per širdį eina kaip rasa skaidri. ''

Motina, man gėlės tavo meilę šneka,į . 
Už tave pasauly kas karščiau mylės, 
Nepalik našlaičio, nelik vieno, mama. 
Niekur neik, motule, dar iš šios šalies.
Tau širdim už širdį, tau vargu už vargą, 
Meile tau už meilę atiduot einu.
Kaip obels viršūnė paguost galvą margą, 
Ir parnešti žemės mirštančių dienų.

FILADELFIJOS TREMTINIAI
PAGERBS MOTINAS

- Gyvenimas verda. Visa kas 
gyva — juda. Ar pasižvalgy- 
tume gamtoj ar žmonių gyve­
nime, viskas kinta. Niekas ne­
stovi vietoj, jei gyvena. O mes 
žmonės — mes gyvename. Mes 
gimėm iš motinos. Gležną gy­
vybę iš motinos gavę jos rū­
pesčiu ir didžiu vargu subren­
dome. Už tą pasiaukojimą pri­
valome atsilyginti meile Moti­
nai. Tai meilei, pagarbai ii’ 
padėkai išreikšti turime gerą 
progą ir laiką — Motinos Die­
ną.

Todėl Motinos dieną, gegu­
žės 14 d., sekmadienį, 12 vai. 
Mykolaičio sode tremtiniai ruo­
šia šaunią gegužinę — pikniką 
savo motinoms pagerbti.

LIETUVĖ TEIKĖ BOLŠEVIKAMS 
ŽINIAS

Uppsala, Švedija (LAIC) —- 
Vietos spauda praneša, kad 
grubios Sovietų notos Suomijai, 
reikalaujančios išduoti “sovieti­
nius karo nusikaltėlius”, rėmė­
si žiniomis iš Švedijos apie ten 
atbėgusius iš Suomijos baltie- 
čius, ypač lietuvius.

Esą, rusų pasiuntinybė Stok­
holme per visus 1949 m. neper­
traukiamai gaudavo raportus iš 
“švedų piliečiu pasidariusio as­
mens, kurio žmona yra lietuvė, 
kaip lietuviai iš Suomijos persi­
keldavo į Švedija.” Praneši­
muose maskolių agentams bu­
vo nurodomos ne tikrai atbėgė- 
liu pavardės, bet ir pavardės 
Suomijos valdininkų, kurie, — 
“tais atvejais kai tatai įvykda­
vo” — padėdavo įsigyti reikia­
mus dokumentus. 

tuvių tautos reikalai ir pritaikė 
universitetui Lietuvos aukštojo 
mokslo statutą.

Betgi, kaip žinoma, V. U. byla 
taip nepasibaigė. 1940 m. bol­
ševikams okupavus Lietuvą, 
prasidėjo profesorių ir studentų 
tardymai, persekiojimas. J?im- 
tas mokslo darbas pavidarė ne­
beįmanomas. Slapstytis turėjo 
ir pats V. U. rektorius prof. M. 
Biržiška ir studentai. Dauge­
lis įkliuvo ir rusų NKVD nagus 
— jie dingo be žinios.

Kaip 1940 m. rusų NKVD, 
taip 1941m. po poros dienų vo­
kiečiams užėmus Vilnių, V. U. 
rektorius prof. M. Biržiškd buvo 
pakviestas į vokiečių slaptąją 
policiją, kur liko NKVD neiš­
vežti sąrašai tų asmenų, kurie 
turėjo būti artimiausiu laiku 
išgabenti į Sibiro tolimiausius 
užkampius. Universiteto, rek­
torius rado sąrašuose ne tik sa­
vo pavardę, bet ir daugelio iš 
universiteto profesūros kolegų 
pavardes.

Ir kada mes minime laisvos 
Amerikos padangėje ir visuose 
pasaulio kampuose Vilniaus 
Universiteto 370 metų gimta­
dienį, didžios garbės užsitarna­
vęs universitetas ir šiandien 
kenčia sunkias persekiojimo 
kančias. Mokslas tapo tik mok­
slo parodija. Ten dabar viskas 
tarnauja okupantui, o universi­
tetas paverstas tik Visasąjungi­
nės Komunistų partijos — bol­
ševikų propagandos įstaiga — 
rusų lizdu. (Naudotasi M. Bir­
žiškos “Vilniaus universitetu”).

Ši diena duos daug gerų 
progų seniesiems ir naujaku­
riams lietuviams suspažinti, iš­
sikalbėti ir susiartinti. Paliki­
me miesto dulkes, gazolino dū­
mų tvaiką. Važiuokime visi į 
žalių rūbu pasipuošusią gam­
tą, į Mykolaičio sodą Edding­
ton, Pa. Įkvėpkime saulės 
spinduliuose besimaudantį gry­
ną ir žydinčių laukų orą. Jau­
nimas ir senimas čia ras tikrą 
džiaugsmą ir sielos ir kūno ra­
mybę. Važiuokime nuo Bridge 
g. 66 tramvajum iki galo. O 
iš čia jus nuveš į Mykolaičio 
sodą rengėjų pasamdytas au­
tobusas.

V. Santimas

“Nieko pikta nejausdami bal- 
tiečiai gana ilgą laiką uoliai 
bendravo su to švedri piliečiu 
pasidariusio asmens lietuve 
žmona ir leidosi visokių žinių 
“išpumpuojami”... Sovietų špi­
onažas gana plačiai išsišakojęs 
ir aptarnaujamas didelio skai­
čiaus tiek švedų, tiek užsienie­
čių agentų. “Pranešėjo žinio­
mis, centras esąs Stokholmo pa­
krašty, Nacka miestely. Pagal 
tūlo PRK pranešimą “Uppsala 
Nya Tidning” dienrašty, kai ku­
rie maskolių papirktieji agen­
tai yra net aprūpinti aparatais, 
kurių pagalba jie gali klausytis 
savo aukų pasikalbėjimų tele­
fonu ir už sienos. Galop, švedų 
policija ėmė domėtis šiais “pa­
tarnavimais”.

J

Balandžio 29-30 d., įvyko 
Ohio ir Mich. L. Vyčių Apskri­
ties seimelis. Bal. 29 d. bemaž 
visi delegatai ir svečiai buvo 
jau suvažiavę Clevelande. Tą 
dieną įvyko Vyčių 25-tos kuo­
pos didieji šokiai. Rengimo ko­
misija visus delegatus pavaiši­
no skaniais pietumis, kad atė­
jus 8 vai. galėtų gyviau pasi­
šokti.

Šokių metu, Liet. Vyčių Cen­
tro pirm. P. Juozaitis, p. Gude­
lis Ohio ir Mich. apskrities pir­
mininkas ir centro iždninkas, 
apskrities vice pirmininkas R. 
Borisis, 25-tos kuopos pirm. A. 
Aranskienė, apskrities ižd. M. 
Sušinskienė (Susin) ir J. Sa­
dauskas turėjo bendrus pasita­
rimus apskrities reikalais. Pa­
sitarimas praėjo sklandžiai.

Balandžio 30 d. valdybų na­
riai ir delegatai išklausė Šv. Mi­
šias, pasveikino ir padėkojo 
gerb. kun. J. Angelaičiui, Liet. 
Vyčių 25-tos kuopai ir apskri­
ties dvasios vadui, už gražų at­
siliepimą bažnyčioje ir už pa- 
raginima pasimelsti, kad sėk­
mingai Vyčių Apskrities Seime­
lis pavyktų.

Iš bažnyčios visi vyko į Lie­
tuvių Svetainę, kur 25-tos kuo­
pos seimelio rengimo komisija 
turėjo paruošus skanius pietus 
delegatams ir visiems svečiams. 
Pietų metu, P. Juozaičiui Cent­
ro pirm, vadovaujant, visi ben­
drai sudainavo keletą liaudies 
dainelių.

Štai jau ir antra vai., aps­
krities pirm. P. Gudelis, šaukia 
visus užimti vietas ir pradėti 
seimelio sesijas. Pirm, seimelį 
atidarė malda. Nesuradus aps­
krities nut. rašt. jos vieton bu­
vo išrinkta p-lė K. Šukytė, 25 
kuopos nut. rašt.

Paskutinio seimelio protoko­
lą skaitė pats pirm. P. Gudelis. 
Toliau apskrities pirm, ir kiti 
apskrities valdybos nariai pa­
darė savo pranešimus. Visi ra­
portai buvo priimti.

P. Juozaitis, Liet. Vyčių cent­
ro pirm, padarė apžvalgą savo 
vizitavimo Clevelande. Šiame 
seimelyje ir kitų kolonijų Vy­
čių kuopose. Jis pažymėjo, kad 
Vyčiai visur auga, stiprėja ir 
atgaivinamos senos kuopos. 
Vyčiai žengia dideliais žings­
niais pirmyn.

Seimelį žodžiu sveikino Dr.
A. Damušis, Ateitininku Fede­
racijos vadas ir Aleksas Bakys
B. A. L. F. skyriaus pirm. Svei­
kinimai buvo nuoširdūs.

Baigiant seimelio sesijas, bu­
vo traukimas bilietėlių, kuriais 
rūpinosi apskrities valdyba. 
Daugiausiai bilietėlių išplatino 
M. Sušinskienė, 25-tos kuopos 
narė, gal dėlto ir laimėojais 
didžiumoje buvo clevelandie- 
čiai.

Seimeliui pasibaigus, rengi­
mo komisija visus pakvietė prie 
stalų, kurie buvo papuošti gy­
vomis gėlėmis ir skaniais val­
giais. Prieš pradedant vaka­
rienę delegatai ir svečiai sugie­
dojo Vyčių ir Amerikos himnus 
ir J. Sadauskui vadovaujant su­
kalbėjo maldą.

Pasistiprinus, Anelė Arans­
kienė 25-tos kuopos pirm., pa­
sveikino visus kitų kuopos at­
stovus h’ vakaro vedėju prista­
tė J. Sadauską, kuris taręs nuo­
širdžius žodžius, pradėjo per­
statinėti vakaro kalbėtojus. Šie 
asmenys turėjo progos pareikš­
ti savo mintis: P. Gudelis, V. 
Mileškevičiūtė centro fin. rašt.. 
R. Borišis, O. & M. Uznis, M. 
Petkus, J. Kuzas, J. Brazis, J. 
Baltrus, 25-tos kuopos Vicepir­
mininkas, J. Jonikas, P. Juozai­
tis Centro pirm., I. Andrica 
garbės svečias ir Press raporte-

New Yorke įsikūrė Interna­
tional Legal Assistance organi­
zacija, kurios tikslas teikti ne­
turtingiems tremtiniams juri­
dinę pagalbą visame pasaulyje. 

I Valdybos nutarimu BALF įsto- 
1 jo į šią organizaciją nariu.

VYČIU SEIMELIUI PRABĖGUS
ris ir kun. J. Angelaitis. Įdo­
mesnes kalbas pasakė: I. An­
drica, P. Juozaitis ir apskrities 
dvasios vadas kun. J. Angelai­
tis. Puotos metu, gerb. kun. J. 
Angelaitis, Švč. P-lės N. Pagal­
bos parap. klebonas, visiems 
svečiams parodė savo parap. 
statamosios naujos bažnyčios 
piešinį.

Visų programos dalyvių kal­
bos buvo pagražintos solistės p. 
Galdikienės dviem gražiom 
liaudies dainelėm. Jos malo­
nus balsas visus sužavėjo, nes 
vakarienės dalyvių katutėms 
nebuvo galo. Ypatingai gražiai 
ir maloniai skambėjo: “Kur ba­
kūžė samanota”. Jai akompa­
navo p-lė J. Jankauskaitė. Po­
nia Galdikienė yra dviejų duk­
relių 25-tos kuopos nariu, ma­
mytė, kuri visada šį jaunimą 
paremia.

Vakarienė buvo užbaigta 25 
kuopos dvasios vado malda ir 
Lietuvos Himnu.

Šie nariai daug pasidarbavo 
Ohio ir Mich. L. Vyčių apskri­
ties seimelio surengime: Joan 
Susin (Sušinskaitė) komisijos 
pirm., kuri, galima sakyti, įdė­
jo daugiausiai savo darbo ir pa­

LIETUVIŠKOS KNYGOS DRAUGAI
Dėkodami už “Lietuvių Žinių” išleistus ir prisiųstus 

“TELŠIŲ KANKINIUS”, 

lietuviškai spaudai remti aukojo:

Miss. A. Sutkaitis, Pittsburgh, Pa............  $3.00
Mr. F. Baranauskas, Cleveland. Ohio $2.00
Mr. A. Damušis, Cleveland. Ohio SI.00
Mr. V. Jurgelis, Cleveeland. Ohio $2.00
Mr. J. Montvila. Cleveland, Ohio $2.00
Mrs. E. Dunda, Pittsburgh, Pa. SI.00
Mr. J. Litimas, Chicago, Ill. $1.00
Mr. J. Pušneraitis, Chicago, Ill. $2.09
Mr. P .Miniskas, Pittsburgh. Pa. $1.00

MULIOLIS
INSURANCE 

and

REAL ESTATE

6606 Superior Avenue
CLEVELAND, OHIO

SKAITYKIME
“LIETUVIŲ ZINIAS”

7123 Wade Park -:- Cleveland 3, Ohio HE 1-8250
“FOR FINER FLOORS”

FRANK BICK OFF & CO.
Didelis pasirinkimas visokių linoleumu, kitokių grindims patie­

salų, geriausių ir prastesnių, o"taip pat ir guminių; Du Pont įvairių 
rūšių dažų. Ateikite ir pasirinkite, arba skambinkite telefonu. 
Pageidaujantiems atsiųsime pavyzdžius. Nuoširdus patarnavimas.

P. J. KERŠIS
609 Society for Savings Bldg., Ofiso Tel. MAain 177-3
Norėdami pigiai pirkti namus hent kurioje miesto dalyje ar pa­
šaliniuose miesteliuose kreipkitės pas mane, gausit už pigiausių 
kainą. Taipgi įvairios apdrauaus (insurance; reikaluose gausi' 

geriausi patarnavimą.
Sutaisau paskolas dėl pirmo mortgcčio. 

Patarnavimas ir išpildymas garantuojama
Kada gaisras sugadina ar apdegina tamstų namą ar. fornlėius 

dėl pilno jų apkainavlmo kreipkitės telefonu ar asmeniškai

DELLA E. JAKUBS
LITHUANIAN FUNERAL HOME 

(Jakubauskiene—Laisniuota Laidotuvių Direktorė) 
Visiems lietuviams norintiems mūsų 
kambarius leidžiame naudoti dykai

Lietuviai kreipdamiesi reikale prie manęs apturėsite teisinga 
patarnavimą. Simpatiškas, mandagus, greitas ir geresnis už 
kitų patarnavimas. Vežimai ligonių pervežimui į ir iš ligon- 
bučių. Kainos sąžiningiausios; žemiausia kaina už palaidojima. 
sulig jūsų pasirinkimo. Telefonuokit:

ENdicott 1763
6621 Edna Avenue Cleveland. Ohio

ŽINIOS

sišventimo šiame darbe. Kiti 
kom. nariai: M. Samsonaitė, J. 
Brazis Jr., G. Kunsaitis, I. Vi- 
dugeriūtė, E. Vaškaitė, M. De- 
renčiūtė, A. Kunigiškis, J. Gem­
bei, pati kuopos pirm. A. Arans­
kienė ir kuopos nut. rašt. K. Šu­
kytė.

Šiai komisijai daug pagelbė­
jo M. Susin, Ona Mikelionienė, 
G. Vidugirienė, P. Vaškienė ir 
Edvardas Kunigiškis, kuris ne­
tik šiai komisijai daug gelbėjo, 
bet jis kiekviename kuopos 
darbe prisideda su savo pagal­
ba.

Gerb. P. Juozaitis, L. Vyčių 
Centro pirm., Ohio ir Mich. ap­
skrities pirm. P. Gudelis ir J. 
Jonikas, padarė gerb. Braziam, 
Clevelando lietuvių žinomiems 
biznieriams vizitą. Garbingi 
svečiai, Brazių buvo pavadinti 
apsilankyti jų puošnioje rezi­
dencijoje. Visi stebėjosi, kad 
p.p. Braziai gyvena tokiuose 
puikiuose namuose ir tokioje 
gražioje miesto dalyje. Braziai 
visus nuoširdžiai pavaišino. 
Gerb. P. Juozaitis L. V. C. pirm, 
ir J. Jonikas padarė vizitą ir 
J. Sadauskam.

Granitas

Nuoširdus ach

NAMŲ APŠILDYMAS
DAEAR yra patogiausias laikas 
apsirūpinti namų apšildymu. 
Mes parduodame ir Įrengiame 
automatiškus moderniškus Ga- 
so Furnasus, Įdedame automa- 
matiškus Barber Burnerius į 
angliais kūrenamus furnesus ir 
Įvedame automatiškus gazu 
vandenio šildymui tankus.
TRI-VET APPLIANCE SERVICE 
Gas and Electrical Appliances 
Frank M. Orpse-Urbšaitis, Ved.

6921 Wade Park Avenue 
Tel. UT. 1-2750-

Nakčia ir sekmadieniais PO. 9548
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